

ОБЗОРЪ

УКРАИНСКОЙ СЛОВЕСНОСТИ.

I.

КЛИМЕНТИЙ (¹).

Народы, созидающіе свою литературу по чужимъ образцамъ, начинаютъ ее или тяжелою прозою, или стихотворствомъ безъ поэзіи. Истинная поэзія только тогда проявляется въ письменномъ словѣ, когда оно перестанетъ быть отголоскомъ чужой литературы и заговоритъ въ духѣ собственнаго народа.

Старинныя украинскія училища, сколько ихъ ни размножилось въ подражаніе Кіево-Братской школѣ, не дали обществу ни одного поэта. Причина тому было пренебреженіе основателей этихъ училищъ къ языку, которымъ говорила наибольшая, если не вся, масса населенія украинскаго. Ни Ісаія Купинскій, ни Петръ Могила не могли, по своему собственному воспитанію, постигнуть, что основаній краснорѣчія надобно искать въ языкѣ народа, который они желали просвѣтить, и въ его изуettной поэзіи. Всѣ современные имъ и послѣдовавшіе за ними ученые Українцы старались не о томъ, чтобы народный языкъ возвысить до выраженія высокихъ понятій о Богѣ и человѣкѣ, заключенныхъ въ Библіи, а о томъ, чтобы церковно-славянскій языкъ Библіи, усвоенный церковною іерархіею, вселить въ народъ, посредствомъ богослуженія, проповѣдіи.

(¹) Изслѣдованіе о Климентій, украинскомъ стихотворцѣ временъ гетмана Мазепы, было напечатано въ 3-мъ томѣ *Русской Бесѣды* 1859 года. Здѣсь оно предлагается съ значительными дополненіями, какъ начало обширнаго критико-исторического изслѣдованія, предназначенаго для *Основы*.

ди и наконецъ школьной науки. А такъ какъ основатели украинскихъ училищъ воспитывались или въ польскихъ школахъ, или посредствомъ польскихъ книгъ, то въ учебный языкъ свой подмѣшали они польскихъ словъ и оборотовъ. Образцами стихотворства сдѣлались для нихъ силлабическая вирши польскихъ поэтовъ, столь убогія въ сравненіи съ гармоническими народными пѣснями украинскими. И такимъ образомъ, повернувъ своихъ питомцевъ спиной къ народу и его рѣчи, а лицомъ къ тому, что написано на чужыхъ украинскому слуху языкахъ, учили ихъ схоластики всякой книжной премудрости, выдѣльвали изъ нихъ свое подобіе, распространяли его по всей Украинѣ во множествѣ болѣе или менѣе крѣпкоголовыхъ образцовъ, но не произвели ни одного поэта. Поэзія чуждалась школъ и жила, мимо ихъ вѣдома, въ неграмотномъ народѣ. Самая поэтическая личность, пройдя чрезъ умственную шытку, которой подвергался въ тогдашихъ школахъ человѣкъ, теряла способность выражаться поэтическою рѣчью и, возвращаясь въ народъ, дѣлалась ему чуждою. Печальный примѣръ такого пересозданія видимъ мы даже въ позднѣйшее время на Сковородѣ, который, воспитавшись на иныхъ началахъ, могъ бы быть великимъ двигателемъ духовнаго развитія Украинскаго народа. Но Сковорода не былъ, Сковорода не могъ быть единственою жертвою тупой школьной науки стараго времени. По милости ея, много свѣтлыхъ имень исчезло для насъ безъ слѣда, много высокихъ поэтическихъ талантовъ погребено въ рукописныхъ и печатныхъ фоліантахъ схоластической бесплодной работы. Предшествовавшія намъ поколѣнія Украинцевъ равнодушно истребляли эти фоліанты на домашнія потребы, или разбрасывали, какъ негодный хламъ, по амбарамъ и чердакамъ. Въ просвѣщенномъ негодованіи, мы называемъ ихъ варварами, которые не умѣли дорожить былою жизнью и дѣятельностью предковъ; но когда глубже вниманіемъ въ это по-видимому возмутительное явленіе, то увидимъ въ немъ безмолвный приговоръ, проносимый временемъ надъ заблужденіями человѣческими. Будь эти фоліанты писаны такъ, чтобы отъ нихъ трепетало живое сердце, — не охладѣли бы дѣти къ тому, чѣмъ дорожили отцы, и цѣнили бы внуки наслѣдіе послѣ дѣдовъ. Будь эти фоліанты — слово жизни, а не мудреное хитросплетеніе рѣчи, убивающее всякое свободное любопытство, — они бы сдѣлались источникомъ свѣта для грамотныхъ людей, и тогда, послѣ просвѣщенныхъ родителей, не были бы равнодушны къ ихъ премудрости наслѣдники ихъ книгъ. Намъ не жаль истребленія цѣлыхъ рукописныхъ библіотекъ, накопленныхъ кіевскими академистами, черниговскими и другими семинаристами; намъ жаль, что столько ум-

ственныхъ силъ и столько времени потрачено на труды, недостойные вниманія потомства и чуждые потребностямъ его жизни. Конечно, изъ нашихъ старинныхъ школъ распространились въ высшемъ сословіи кой-какія философскія понятія и научные факты, — распространились и вошли въ капиталъ современаго просвѣщенія Россіи, вмѣстѣ съ тѣмъ, что привлечено въ нее изъ Западной Европы черезъ Петербургъ; но по предмету словесности, составляющей душу всякаго просвѣщенія, эти школы сдѣлали, можетъ быть, больше вреда, нежели пользы. Они подавляли живое слово народа и врожденный народу даръ поэтическаго творчества, давая своимъ воспитанникамъ ложный взглядъ на высокое и низкое въ содержаніи и формѣ поэтическихъ произведеній. Это можно видѣть на всѣхъ доселе напечатанныхъ холастическихъ виршахъ, начиная отъ панегириковъ Конашевичу-Сагайдачному и Петру Могилѣ, — этихъ безцвѣтныхъ и безобразныхъ словоизвитій, въ которыхъ не замѣтно и отдаленнаго родства съ современными имъ произведеніями народной музы, дышащихъ вѣчною свѣжестью поэтическихъ красокъ и преисполненныхъ самой оригиналльной и живой образности. Позднѣйшія стихотворныя сочиненія архимандризовъ и архіереевъ, законодательствовавшихъ въ свое время литературнымъ вкусомъ съ каѳедръ Кіевской академіи, не исключая и виршъ самого талантливаго изъ нихъ, Георгія Конискаго, такъ же мертвены въ реторическомъ своемъ убранствѣ, какъ и хвалебные гимны могилинскихъ семинаристовъ. Они до того удалены отъ народнаго языка и интересовъ наущной жизни народа, что не заслуживаютъ названія даже первыхъ опытовъ украинской словесности. Ихъ ожидаетъ судьба, постигшая средневѣковую латынь въ стихахъ и прозѣ, — равнодушное и полное забвеніе.

Что-то похожее на попытку вывести поэзію изъ-подъ академическихъ сводовъ на открытый просторъ, въ живой народъ, представляетъ покаѣть одинъ Климентій Эльновіевъ сынъ, іеромонахъ временъ Мазепы, въ своей рукописи, открытой, покойнымъ А. В. Шишацкимъ-Илличемъ, украинскимъ стихотворцемъ нашего времени, Климентій, какъ видно, не дочился современной премудрости до конца: въ стихахъ своихъ онъ извиняется передъ «благоразумными» читателями, и «особливо цепрѣль виршописами» въ томъ, что не въ каждомъ стихѣ соблюль равное количество «силлябъ» и разорвалъ кое-гдѣ цезуру, а въ другомъ мѣстѣ сознается, что мало смыслить въ ирмолоѣ, а партесовъ совсѣмъ не знать. Не былъ онъ однимъ изъ тѣхъ счастливцевъ, которымъ, по выпущеніи изъ школы, все идетъ какъ по маслу, которые дивятъ общество своимъ образованными способностями и становятся его авторитетами и кумирами.

рами. Онъ пишеть, что претерпѣвалъ много скорбей, не имѣлъ постояннаго спокойнаго жилища, писаль свою книгу въ разныхъ мѣстахъ, и писаль единственно для утоленія своей печали, «будучи въ гоненіи». Всѣ эти данныя объясняютъ, какъ содержаніе стихотвореній его, такъ и иѣкоторое сближеніе въ нихъ автора съ народомъ, на перекорь холастикѣ. Въ рукописи его, состоящей изъ 321-й четверушки обыкновенной писчей бумаги, не достаетъ трехъ листковъ въ началѣ, многихъ листковъ въ серединѣ и, Богъ знаетъ сколькихъ въ концѣ. Писана она красивымъ, для своего времени, почеркомъ, близкимъ къ полууставу и греческому начертанію буквъ, со словотитлами и сокращеніями. Начинается она философическими разсужденіями о правдѣ, о болѣзняхъ, о вѣтрѣ, объ огнѣ, о Божиемъ долготерпѣніи, объ именахъ Божіихъ, о смерти, и т. п. Въ стихотвореніяхъ на эти темы, авторъ платить безусловную дань своему воспитанію и времени. Очевидно, они писаны для чтенія въ кругу монастырскомъ. Но іеромонахъ Климентій много странствовалъ по свѣту, видаль всякие виды, и сталкивался со всякаго рода людьми. Не переставая быть философомъ-догматикомъ, онъ вводить въ свои вирши иѣкоторые подробности изъ явленій повседневности и часто судить судомъ толпы, среди которой онъ вращался. Строгихъ убѣждений у него нѣть. Понятія о добрѣ и злѣ у него относительныя. Иногда онъ бываетъ не въ мѣру строгъ, иногда не въ мѣру снисходителенъ въ своихъ сужденіяхъ, смотря по тому, подъ какими вліяніями писалъ, и часто самъ себѣ противорѣчитъ, оправдывая то, что прежде порицалъ. Вообще, онъ— поклонникъ высшаго, господствующаго сословія, противъ котораго не смѣеть сдѣлать, въ стихахъ своихъ, никакого прямаго замѣчанія; если же говорить объ общемъ порокѣ всѣхъ сословій, то или умалчиваетъ высшемъ, или даже выгораживаетъ его и извиняетъ въ немъ то, что въ другихъ осуждаетъ немилосердо. Этимъ объясняется тогдашнее положеніе странствующаго монаха: всякий протестъ его противъ злоупотреблений гетмана и пановъ украинскихъ грозилъ ему серьезною опасностію. Властвовалъ тогда въ Украинѣ не умъ, властвовали сила и богатство. Исторія описывала тогда дѣянія правителей и полководцевъ; поэзія восхвалила ихъ доблести, или услаждала слухъ сильныхъ міра сего пріятными для нихъ вымыслами; сатира осмѣливалась касаться только людей безответственныхъ. Поэтому-то мы находимъ въ книгѣ іеромонаха Климентія слѣдующую сатиру на простолюдиновъ, въ которой онъ неумышленно выставилъ злоупотребленія землевладѣльцевъ, оправдывая ихъ насилия.

О идущих на слободы людехъ (¹).

Хто кольвѣть собѣ ѹщеть на житлѣ слободы:
мало вхѣдатъ змежъ такіхъ великои бѣды.
Бо готовые хаты идучи покидають:
а прышедши пакъ слободу готовыхъ немають.
А що найгѣршай часомъ худобы забырають:
и тylко що зъ душами живыхъ оставляють.
Уже жъ тогдѣ где захбетъ то скочить хочь къ лѣсу:
и гбль ужѣ наветъ хочь къ самому бѣсу.
Пожытѣчная ему судылась слободѣ:
довблная пустыня и лѣка и вода.
На що любо зволится (:) хочь утопитися:
а ежели захбетъ (,) вѣльно и вдавитися.
Отожъ мѣшъ за своё тепрѣ дурный мужыче:
а бывший на своего пана бунтовнїче.
Не хотѣлъ панови послушенство отдаватъ.
и въ цѣлости зъ всѣмъ своимъ въ єдномъ мѣсцу пробуватъ.
Гинь же тепрѣ за свое злое непокорство:
и за упрямую твою гордость и упорство.
І добре тые чинять, що прочанъ обдырають:
Богъ ихъ проститъ, за тое згола грѣхъ не мають.
І не тylко потреба бѣ такихъ обдырати:
але и з самыми душами разлучати.
Поневажъ не хотѣвъ пудь кимъ бувъ чинить повинность
обдеріи и хочь забий за тую учинность.
Богъ за бунтовника якъ мбятъ неповѣтъ:
але и нагородою еще потѣшитъ.
Кгдѣжъ учинивъ своёму пану пакость многу:
нетылько пану и самому Богу.
Якъ ся мѣвъ то мѣвъ треба было бѣ претерпѣти:
а за терпеніе спасеніе могъ бы мѣти.
Зачимъ вы панове такихъ не важдесь щадѣти:
втѣкающихъ прочь самыхъ дерѣть, бѣть и берѣть дѣти.
І отніодъ милости такимъ не показуйте:
але совершенно такъ таковыми справуйте.

Это стихотвореніе даетъ самое грустное понятіе о состояніи тогдашнаго населенія нашей Украины. Въ числѣ пановъ разумѣются и козаки-землевладѣльцы, ибо козакъ былъ тогда не простой человѣкъ, какъ это свидѣтельствуетъ и Климентій, противопоставляя вездѣ козакамъ не-козаковъ-поселянъ, какъ простыхъ людей. Вместо закона, господствовали обычаи, установленные правомъ сильнаго. Возмутившійся противъ землевладѣльца вольный подоспѣлокъ считался бунтовникомъ. У него от-

(¹) Сохранию, по возможности, правописаніе подлинника.

бирали всю *худобу* и выпускали голаго, только съ душою. Но, видно, хорошо было жить у пановъ въ подсосѣдкахъ, если человѣко бросаль все и уходилъ на пустыя земли, на слободу (¹)! Эти такъ называемые вольные переходы, какъ видимъ, сопровождались, со стороны оставляемыхъ пановъ, грабежомъ, побоями и даже отнятіемъ дѣтей у родителей. И тѣмъ безнадежнѣе было положеніе чернорабочаго, неграмотнаго народа, что у грамотѣевъ не было къ нимъ никакого состраданія. Грамотѣи были не шуты увѣрены, что паны созданы для того, чтобы пановать, а мужикъ — для того, чтобы терпѣть. Посмотрите, какую перспективу показываетъ стихотворѣцъ угнетенному подсосѣдку панскому: »Какъ ты ни жиль, а все жиль; надо было до конца претерпѣть, а за то могъ бы ты получить спасеніе. Утѣшительная будущность, нечего сказать! Но, еслибы несчастный и рѣшился, ради спасенія души, терпѣть безропотно притѣсненія со стороны землевладѣльца, то тотъ же самий философъ осудилъ бы его на вѣчныя мученія за множество другихъ поступковъ, которые онъ, въ своихъ стихахъ, объявляетъ страшными грѣхами. Поэтому хорошо дѣлали неграмотные поселане, не слушаясь его совѣтовъ. Хорошо дѣлали и всѣ, кто оставлялъ безъ вниманія философію, высаживаемую въ бурсахъ. Она была чужда народнаго смысла и годилась только для тѣхъ, кто ее проповѣдавалъ. Но могъ ли сдѣлаться народнѣмъ поэтомъ человѣкъ съ такими дикими понятіями о добрѣ и злѣ, какъ авторъ философскихъ виршъ, и что удивительного, если творенія подобныхъ ему мудрецовъ не произвели на народъ никакого впечатлѣнія? Народная поэзія никогда не оправдываетъ беззаконія, никогда не льстить низкимъ страстямъ сильнаго, никогда не

(¹) Телловъ, въ своей запискѣ о внутреннемъ состояніи украинского населения при Разумовскомъ (Записки о Южной Руси, т. II), приписываетъ охоту подсосѣдковъ къ перемѣнѣ мѣста врожденной любви ихъ къ праздности. Но духу вѣка, онъ не могъ входить симпатично въ положеніе подсосѣдка, но говоря о грабежахъ со стороны пановъ и о томъ, что «сильные кредиторы въ націи помѣщики, заманивши единажды на свою землю мужика, много и иныхъ способовъ имѣютъ не выпустить его переселиться къ другому», самъ указываетъ, къ чему были способны паны, относительно своихъ подсосѣдковъ, если только жажда къ стяженію подстрекала ихъ на принужденіе мужика къ работѣ. Естественно, человѣкъ, сознавая себя не неключимымъ рабомъ другого человѣка, пользовался всѣми возможными средствами уйти отъ порабощенія. Телловъ говорить, что мужики «по большей части не заводятъ у себя никакого домоводства, дабы удобище было съ мѣста на мѣсто покинуться.» Этотъ фактъ свидѣтельствуетъ также противъ тогдашнихъ правовъ Вольные хлѣбопашцы, которымъ открыть путь на всѣ четыре стороны, не живутъ цыганской жизнью и гнушаются ею,

ругается надъ несчастіями и страданіями. Народная музя полна разума и милосердія, и только тотъ способенъ увлекать словомъ своимъ народъ, въ полномъ его составѣ, кто совмѣстить въ себѣ эти два нераздѣльныя условія. Украинскія бурсы никогда не были разсадниками ни истиннаго разума, ни истиннаго милосердія, взаимно другъ отъ друга зависящихъ, и потому не могли произвести ни одного поэта. Еслибы Климентій усвоилъ себѣ всѣ преимущества тогдашняго воспитанія, онъ не былъ бы поэтомъ и на столько, на сколько является въ своей книгѣ: онъ не пошелъ бы дальше обычныхъ въ тогдашнее время сочиненій. Еслибъ онъ углѣзился спокойно на одномъ мѣстѣ и повелъ свои дѣла не хуже про-чихъ,—онъ бы «не умствовалъ лукаво» о томъ, что не относится къ нему непосредственно, и не сохранилъ бы для наасъ, вовсе безъ умысла, многихъ чертъ несчастной старины нашей. Онъ написалъ бы, а, можетъ быть, и напечаталъ бы, такія книги, изъ которыхъ потомокъ ровно ничего не вычитаетъ насущнаго, объ которыхъ притупится самое острое вниманіе и которыхъ способны внушить отвращеніе къ умственной работѣ самому настойчивому труженику. Его сочиненія сдѣлались бы достояніемъ тѣхъ, которые грызутъ и перегрызаютъ, точно крысы, книгу за книгою и, переставъ быть людьми, сами дѣлаются ходячими книгами.

Климентію, Зѣновіеву сыну, кто бы онъ ни былъ, много помогла въ его сочиненіи неровность его характера, которая, какъ видно изъ разныхъ мѣстъ его рукописи, помѣщала ему испить до дна чашу современной семинарской науки и, по всей вѣроятности, выбросила его рано изъ хола-стической машины въ беспорядочный, полный страстныхъ увлеченій, нехоластическій міръ. Онъ упоминаетъ мимоходомъ, что бываль на Волыни и въ разныхъ городахъ Земли Киевской. Онъ часто сравниваетъ Литву съ Украиною. Онъ говоритъ о разныхъ промыслахъ и ремеслахъ съ подробностями, которая свидѣтельствуютъ, что онъ наблюдалъ ихъ не издали, а, можетъ быть, и непосредственно въ нихъ участвовалъ. Корчмы, шинки и все, что въ нихъ случается, онъ изображаетъ не общими мѣстами, какъ обыкновенно дѣлаютъ удаленные отъ дѣйствительно-сти проповѣдники. О приходскихъ школахъ, о школярахъ и ихъ продѣлкахъ онъ говоритъ съ такой же опредѣлительностью, какъ и о монастырской кельѣ. Супружескія отношенія слишкомъ хорошо ему извѣстны для отшельника, и, судя по ожесточенію, съ которымъ онъ нападаетъ на непокорность и тайныя шашни женъ, надобно предположить, что супружеская жизнь знакома ему не по слухамъ. Всего вѣроятнѣе, что онъ вышелъ изъ семинаріи въ дѣячки, въ діаконы, а пожалуй и въ посы, по-

тому овдовѣлъ и, не зная, что съ собой дѣлать, пошелъ въ монастырь. Это подтверждаютъ его позднія сѣтования на свое одиночество, и вольнодумство на счетъ поповскаго не-двоеженства. Монастырская жизнь не удовлетворила его. Онъ шлялся по миру, подъ предлогомъ испрошенія пощертованій; не рѣдко увязалъ въ корчмахъ и шинкахъ, потомъ каялся въ своемъ нечестіи, возвращался въ монастырь и писалъ стихотворныя филиппики противъ недостойныхъ иноковъ. Но раздоръ съ монахами, на который онъ часто жалуется, прогонялъ его въ другую обитель, а мірскія привычки и очевидная неустойчивость характера заставляли его скорбѣть въ уединеніи, смотрѣть на исправительныя мѣры со стороны старшой братіи, какъ на гоненія, и безпрестанно менять одно мѣстопребываніе на другое.

Таковъ мой выводъ изъ его книги, чуждой какой бы то ни было вѣнчнѣй и внутренней системы,—книги, писанвой, какъ онъ самъ говоритъ, *перескакомъ*, наполненной общими религіозными мѣстами и вмѣстѣ кощунствомъ, строгими правилами нравственности и потацками самимъ циническимъ порокамъ, философскими попытками возвести явленія современной жизни къ идеѣ истины и грубѣйшими противорѣчіями христіянскому учению. Такъ какъ она существуетъ въ единственномъ экземплярѣ, то я дѣлаю изъ нея извлеченія въ порядкѣ представленныхъ мною замѣчаній, чтобы подтвердить ихъ словами самого автора и вмѣстѣ съ тѣмъ дать возможность другимъ судить о Климентіѣ, какъ о первомъ украинскомъ стихотворцѣ. Считаю необходимымъ измѣнить его правописаніе сообразно произношенію украинскому. Образцомъ служила Климентію ореографія церковныхъ книгъ, которыя читались и до сихъ поръ читаются непереведенными Украинцами по законамъ народной фонетики. (Напримеръ, слова *свѣта отъ свѣта* Украинецъ читаетъ: *свїта одъ свїта*.) На этомъ-то основаніи я ввожу въ стихи Климентія собственное украинское правописаніе, (какъ и въ другихъ изданныхъ мною книгахъ). Мѣста, въ которыхъ онъ впадаетъ въ церковно-славянізмы и полонизмы, оставляю безъ перемѣны, какъ напримѣръ окончаніе *и* вмѣсто *въ*, которое онъ также иногда употребляетъ, но, очевидно, привычкѣ говорить не тѣмъ языкомъ, которымъ писалъ.

О должностникахъ, кто кому долженъ, або тежъ виненъ.

Не дай, Боже, позичать, алѣ дай своё матъ,
бо мовять: *Душно, якъ два пра влакъ, третьму нічого датъ!*
Добро такому чего-кольвекъ позичати,
который мбжеть въ прудкомъ часі и отдати,

А війнному двойка часомъ скорбъ бываєть,
гді презъ назначенній часъ вдвобе отдаваєть;
Же то есть такая речь пудъ часъ меновите:
должний на сбѣ облікъ⁽¹⁾ дасть отдать совите⁽²⁾.
И виділемъ на свті тое въ своемъ віку,
же презъ прѣшлій тѣрмінъ далъ вдвобе чоловіку,
И суженно на суді, би тбе стало такъ.
На Волиню едінь ся ошукаль неборакъ,
Бо мовиль: «Когда въ той часъ зупло не отдамъ,
хочъ едінь день похіблю, мовить, вдвобе отдамъ.»
Также ему бідному за нещастіемъ стало,
же другий половини даремне не стало.
Присуділь Ляхъ, жебъ Жиду Русинъ отдалъ вдвобе,
и мусіль⁽³⁾ старатися бідний біло о тбе.
Хто жъ, чи судій тому війненъ, чи самъ війнний: —
Не вімъ; подбно, бльшай ошукался війнний:
Нá що било въ облиці такъ ся обіцати,
же презъ реченець було вдвобе отдавати?
И то не готовызну далъ, тилько всю худобу
въ сту талярахъ, ажъ прото збуль свою оздобу⁽⁴⁾,
Же многа изъ жалости хоріль для Фрасунку⁽⁵⁾,
потомъ сталъ пить и умъръ зъ хмелевого трұпку.
А жона, при злой інейдзі⁽⁶⁾, пошла запрядати,
а діти свои Жидамъ почалá наймати.
Прето⁽⁷⁾ не дай намъ, Боже, въ долгій упадати,
але и должностимъ дай вскорі свободождати.

Волинъ тогда находилась въ предѣлахъ Польского королевства. Ляхъ, Жидъ и Русинъ играютъ на Волини, въ стихахъ Климентія, тѣ самыя роли, что и въ народныхъ преданіяхъ. Но когда онъ описываетъ свою Україну, то не упоминаетъ о Евреяхъ вовсе. Даже шинки и заѣздные дворы находились тогда въ рукахъ Украинцевъ. Истребленіе и изгнаніе Евреевъ, во время польско-козацкихъ войнъ, дало иной видъ Українѣ лѣваго берега Днѣпра. Побережье правой его стороны, кромѣ окрестностей Киева, кромѣ Канева, Черкасъ и Чигиринна, лежало тогда безлюдно пустынно, и потому Евреямъ не было доступу къ козацкой Українѣ⁽⁸⁾. Они начали вкореняться здѣсь только въ царствованіе Ека-

⁽¹⁾ Обязательство. — ⁽²⁾ Съ лихвою. — ⁽³⁾ Слово *мусити* Климентій пишеть почти всегда чрезъ *и*, котораго звукъ въ украинскомъ выговорѣ соотвѣтствуетъ моему *i*. — ⁽⁴⁾ Красоту. — ⁽⁵⁾ Горести. — ⁽⁶⁾ Нуждѣ, бѣдности. — ⁽⁷⁾ Потому-то.

⁽⁸⁾ Самое слово *аренда* было ненавистно гетманскимъ Украинцамъ, какъ это видно изъ эмиграціи Мазепы объ уничтоженіи въ Малороссії аренды, посыпанной въ Москву въ 1692 году, въ отвѣтъ на указъ царскій, въ которомъ сказано, что, по случаю аренды, устроенной въ малороссійскихъ городахъ, въ жестостей, данныхыхъ разныемъ особамъ, »происходять между народомъ по-

терины II, когда, съ одной стороны, падение козачества, какъ господству-
ющаго (вмѣстѣ съ своею старшиною) сословія, а съ другой — соедине-
ніе обѣихъ приднѣпровскихъ частей Южной Руси, дали этому промыш-
ленному народу возможность наѣсть на украинскіе города и прибрать
мало-помалу къ своимъ рукамъ болѣшую часть капиталовъ, находивших-
ся въ оборотѣ. Въ одномъ только стихотвореніи говоритъ Климентій о
Ереахъ, но не обозначаетъ мѣста, которое они занимали тогда въ Гет-
манщинѣ, и такъ-какъ умалчиваетъ о нихъ въ описаніяхъ шинковъ,
рынковъ и торговыхъ людей, то надобно полагать, что это стихотворе-
ніе относится къ Польской Украинѣ.

О Циганахъ и о Жидахъ.

Цигане да Жиды едній еднімъ рѣвни,
понѣважъ ⁽¹⁾ вельми тие лѣде есть злонравни,
Бо въ ихъ только есть праѣди, якъ въ шѣлягу срѣбра...
бодай имъ безпрестанно кати крушили рѣбра!
Же збитечнѣе ⁽²⁾ любдамъ чинять ошукаїства,
где-кѣльвекъ ⁽³⁾ приїхавши до якого панства,
А землі своей згобла ⁽⁴⁾ пигдѣ себѣ не майуть,
тѣлько, не мѣячи, якъ Цигане пробуваютъ,
Тако жъ тѣлятся и Жиды по всемъ свѣту
абѣ-гдѣ въ якіхъ зѣмляхъ и въ котрѣмъ повіту.
А прѣдсяжъ ⁽⁵⁾ где есть Жиды — свои дворы майуть,
а Цигане где день, где ночь по свѣту туляють.
Якъ не міютъ домовъ, щобъ и щастя не майи,
а паостатокъ жеби и дѣбли ихъ побѣрали!
И дай, Господи, абѣ тобѣ такъ ся імъ стало,
ижъ би на вики тобї печистоти не стало!

Эти послѣдніе стихи дышутъ фанатическимъ духомъ нетерпимости, столь общимъ тогдашней Украинѣ, еще непозабывшей кровавой борьбы съ иновѣрцами. Но Климентій одинаково строгъ и безпощаденъ ко всему, что противно *его* понятіямъ о добрѣ и злѣ. Онъ смягчается только передъ людьми знатными и богатыми, да передъ музыкантами и хмѣльными.

сполитымъ вопль и пререканія, а особливо отъ Запорожцевъ произносится голоса, къ шатости склонные. — Мазепа, въ своемъ мѣнѣ, говоритъ: « Ты арендца здѣсь въ Малороссийскихъ городахъ не такъ налогами своими народъ есть тяжелоносна, какъ самымъ именемъ изъ давныхъ временъ (чайти да того, что при Польской державѣ Жиды оною владѣли и многіе вымышленныя отягощенія чинили) есть досадна и полна безчестія и хулы. » (Чтеникъ изд. Бодянскимъ, 1859, кн. I, отд. II, стр. 5—6).

(¹) Понеже. — (²) Чрезвычайные. — (³) Куда-нибудь. — (⁴) Вовсе.

(⁵) Однакожъ, при всемъ томъ.

ми напитками, которые хвалить безусловно. Впрочемъ, хваля музыку вообще, не любить козы или волынки и нападаетъ на дударей, какъ на людей богопротивныхъ. Еще сильнѣе вооружается онъ противъ *воду въ вино ліюющихъ и осоѣ наклѣпны творящихъ плющимъ*. Это впрочемъ понятно. Но не понимаемъ его гоненія на курителей и нюхателей табаку. Развѣ за то онъ ихъ преслѣдовалъ, что нѣкоторые шинкари *въ горілку, въ судна табакъ вовергаютъ*. Это — фактъ интересный ⁽¹⁾. У него есть цѣлое стихотвореніе о табакѣ.

O табаці и о уживающіхъ ея.

Злая вплодилась речь и всюди есть явна,
 же рѣзни людъ заживаєтъ табаку здѣвна;
А бѣзрѣй въ Литвѣ тое вѣльми недобре,
 бо жбни и діти ихъ заживають добрѣ.
И тутъ такіхъ есть много, же ея вживаясь;
 тие нѣздрами пахають, а тие втягаютъ,
И, кто тогдѣ навчивається, и лѣтелькою тягнутъ.
 Шотрѣба бѣ доконѣчно одѣ тѣго повстягнуть,
Бо въ немъ часть пекельного дѣму обрѣтается,
 и хто тягнеть, то изъ усть тогдѣ смрадъ изходѧтъ.
И хочь и влѣсты тягнуть, еднакъ не обѣль ⁽²⁾ то честно;
 и нѣхоти найшѣ брѣдко и безчестно,
Когда, тѣнучи димъ, прочъ вонъ изъ усть випущаєтъ,
 а пахаючи паче себѣ оскверняеть:
Же въ нѣздрахъ та нечистость емѹ остаётся,
 съ чего часомъ и нѣмощъ лѣтая стаѣтъ;
Бо мозгъ въ головѣ егѡ табака зсушаєтъ,
 же влѣсне ⁽³⁾ якъ швецъ дубомъ шкѣри пересипаеть.
И не слышитъ табачникъ збйтнїй уханія,
 а ні смраду, тежъ благоуханія.
Такому и священства осоѣ возвращаютъ,
 и святити не всюда такіхъ позволяютъ;
Бо, хто нѣсомъ не чуетъ, не цѣль пробуваеть,
 влѣсне составу собї якого не маеть.

⁽¹⁾ Котляревскій упоминаетъ также о *тиютюнковой горілкѣ*, въ описаніи карикатурнаго рая:

Сидѣлъ, руки поскладавши,
Для нихъ все празники були,
Люльки курілы полягавши,
Абѣ горілочку пили, —
Не тиютюнкову и не пинну,
Но третѣпрѣбѣну перегину...

(Енейда, изд. 1808, стр. 138).

⁽²⁾ Совѣтъ. — ⁽³⁾ Словно.

А священство містъ той обичай оть віка,
 же трбуетъ цілого на то чоловіка.
Есть же и такіе, що йные и ядатъ,
 и тіє паче Богу и святимъ всімъ бридаць.
А иниe въ горілку въ судна вовергаютъ.
 и, на погибель собі, людебі оскверніютъ.
Такихъ би годило бъ ся не тлько кінемъ бить,
 але инбго хочь би и изъ світа згубить.
Особно жъ йний павикъ бардакомъ⁽¹⁾ тягнути,
 презъ котрой не единому пришлоб смислу збути.
Иниe бо бардакомъ такъ ся затягають,
 ажъ нагле душі свои въ той чась извергають.
II саміхъ себі бісу офіру⁽²⁾ давають,
 якъ тіє, що зъ горілки п'яние вмирають.
Тимъ оббімъ пекельна будеть нагорода:
 отьметь бо ся отъ нихъ оть негб свободы.
Намъ же по-християнській дай, Христе, умирать
 и, позбувши всіхъ гріховъ, небо наслідоватъ.

Табакъ, ввергаемый въ сосуды съ горілкою, возбуждалъ тѣмъ сильнѣйшее негодованіе въ Климентії, что ему было известно, по опыту, другое злоупотребленіе, противоположное, по смыслу своему, этой коварной заправѣ, именно — подмѣсь воды въ горілку. Изъ его стихотворенія по этому случаю мы выводимъ печальное заключеніе, что Евреи, удаляясь изъ нашей Украины, оставили въ ней своихъ преемниковъ между христіанами, которые не уступали имъ въ фальшивой продажѣ вина⁽³⁾. Какъ бы ни была совершенна сама по себѣ религія, которую исповѣдуетъ человѣкъ, она не спасаетъ его отъ низостей, если въ его нравы и обычай не проникнула религіозность путемъ разумной проповѣди. Деспотизмъ гетманского правленія во времена Мазепы подавлялъ свободный протестъ противъ чиновныхъ покровителей неправды; вѣроученіе ограничивалось догматикою и утомляло слухъ мірянъ общими реторическими мѣстами. Духовные витії грозили черни адскими мукаами, ширяя вмѣстѣ съ вельможными особами, потакая ихъ неправеднымъ стяжаніямъ и вообще оставляя ихъ совѣсть въ покоѣ. Мазепа строилъ храмы за храмами, и въ то же время предавался необузданности страстей сво-

⁽¹⁾ Табакомъ. — ⁽²⁾ Жертву.

⁽³⁾ Мазепа, въ 1692 году, писалъ въ своеемъ универсалѣ: «Да и за то не меныше намъ приходить негодованіе на старшину, что и того не досматривають, дабы въ арендахъ подмѣщеное и мѣрою умаленное не продавано было вино, которымъ образомъ пѣкоторые шинкари или шинкарки дерзають безбоязненної въ черни чашитъ обманъ», и пр. (Чтенія, изд. Бодинскимъ, 1859, кн. I, отд. II, стр. 9).

ихъ. Все въ Украинѣ шло на основаніи права сильнаго, и только путемъ хитрости и низкопоклонства можно было талантливому человѣку пробраться къ высшимъ должностямъ, чemu живымъ примѣромъ былъ самъ гетманъ, добравшійся до булавы угодничествомъ, коварствомъ и подкупомъ. Не мудрено, что въ его правленіе Климентій набрѣлъ на слѣдующую тему для стихотворства:

О купцâхъ и о продавцâхъ фальшивыхъ и о продающихъ вино и вбду въ вино (сиріч въ горілку) ліющихъ и о особѣ паклени творящихъ піющимъ для душегубничихъ имъ прибйтковъ.

Отъ вамъ тремъ перебнамъ тобе ся звіщаєсть,
же за тбе васъ всіхъ гнівъ Божий ожидаєсть,
Поневажъ то у винѣ вбду мішаєте
и Богу кріпко, кріпко тимъ согрішаєте. (1)

Климентій, въ качествѣ моралиста, считалъ долгомъ своимъ проповѣдывать воздержаніе отъ хмѣльныхъ напитковъ, такъ какъ съ неосторожио выпившими случаются разныя непріятности, но пьяница вообще утверждаваєть онъ снисходительно, а въ слѣдующемъ стихотвореніи сознается, что и самъ не былъ врагомъ Бахуса.

О крилошанахъ, збйтнє (2) трұнокѣ горільчаний заживающихъ и на ўтренлжѣ въ церквâхъ небивающихъ.

Не дівно есть горілку крилошапомъ не въ часъ пить,
але найдившъ въ церкви утрени не пропустити.
Бо за слїжбу Божію не такъ старшии карають,
а за непртбомность утреннию не пропущаютъ.
Когда жъ утреню подвигомъ великимъ називають,
а за литургію, любъ большъ важнійша, прощачають.
Въ часъ слїжби Божій не всякъ человікъ можетъ спати,
а до утрени, хочъ звонъ чуетъ, не хочеть встать.
Зачимъ утренний подвигъ на світѣ есть дивнійший,
а до слїжби Божій южъ не тако чуднійший.
А такъ, братіе, до утренъ ся спишмо,
хочъ часомъ, ложася спати, и горілки напімо.,
Бо трункбимъ людямъ трудно и не винивати,
жеби на глобъ и на веселость здобувати.
И прибудеть охоти до всего: писецъ сей самъ знаеть,
ижъ то таковий обичай и собі маєть.
И дай, Боже, помірно кождимъ заживати,
да не будуть тебі и людямъ проступати.

(1) Въ рукописи не достаетъ въ этомъ мѣстѣ четырехъ листковъ.

(2) 10.

Еслибъ Климентій доучился до конца въ семинаріи, или принадлежалъ къ старшимъ монахамъ, онъ бы, въ своихъ поучительныхъ стихахъ, строго держался общимъ выражений, сквозь которыхъ столь слабо пробивается действительность. Но тутъ онъ выражаетъ не искусственный, а натуральный взглядъ на свое звание и на свое дѣло. Такъ разумѣли себя и свое ремесло многіе, если не всѣ его собратья, по тогдашнему состоянію вѣроученія, основанаго на одной формѣ. Онъ простодушно называетъ классъ людей, къ которому принадлежить, *труниковыми людьми*. По его мнѣнію, иначе и быть не возможно въ положеніи крылошанина. Подвигъ у него означаетъ не болѣе, какъ буквальное выполненіе дѣла, которое не имѣетъ, по его мнѣнію, никакой связи съ трезвою и благочестивою жизнью. Въ другомъ стихотвореніи онъ описываетъ приходскихъ причетниковъ, бросая тотъ же тупой и, можно сказать, хмѣльной взглядъ на ихъ дѣло. Ичисливъ трудности причетническаго дѣла при церкви, онъ говоритъ:

И трѣба всіми жїлами добре ся надуватъ,
жебї гортань могль гладко и гласно співатъ.
Трѣба жъ часомъ для сїли чимъ ся и посыпать,
меновите, хочъ не въ часъ, горілки ся напитъ,
А за гріхъ той Богу ся помолитъ,
жебѣ онъ півцевъ свойхъ (за нѣмощъ) рачилъ (⁽¹⁾) простатъ,

Наконецъ, отложа всякое житейское попеченіе, онъ воспѣлъ просто-напросто вакхическую пѣсню, озаглавивъ ее сице:

Вірши похвальни любачимъ піво пити, или таєсъ за єдинимъ зайдомъ и всякъ трунокъ, кому не шкодитъ, або не вадитъ.

Котрий, мѣвять, человікъ добре вишиваєть,
тѣди такому панъ Богъ на піво даваєть.
Хочай-то и такъ праявть, же піво не діво,
єднакъ добре, гді зтрóха горло промочило:
До людїй виразнійше будеть глаголати,
и въ церкви на крýласі гладшай заспівати.
Зачимъ, панове, себі здорови буйайте,
а где ли кольвецъ пива,— добре потягайтє.
А въ голові, здоровий, все не перебирай,
да вшелякий наштокъ зáровно вишиваїтъ.
Бо въ жбона добрие що вкинь, мѣвять, то змѣле.
похвалий и ти мене за то, честний хмѣле!
И суржикъ хто любить, — хлібъ зъ негб уживаваєть;
и просаинъ, овсаинъ — все то кормъ биваєть;

(1) Благоволицъ.

А хто еднѣ що любить, тогдѣ и держицѧ, —
хочъ штаны заставъ, иди у корчму, написѧ.
Только жъ прбшу — и штановъ на вікъ не покидай:
славна то одѣжа, — пайскорійшъ викуплай.
А на мене за сей віршъ, прошѹ, не дивітъ,
да, якъ будете пить, то и мене вспомянітъ.

При всей нескладности и тупости своихъ стиховъ, Климентій характеризуетъ современное ему общество уже однимъ личнымъ взглядомъ своимъ на разныя явленія тогдашней жизни. Интересно у него описание сельскихъ бурсъ, называвшихся *школами*. Подъ именемъ школяровъ надобно разумѣть здѣсь не вольноприходящихъ учениковъ, а постоянныхъ обитателей школы, такъ называемыхъ *нищуновъ*, то есть безродныхъ и бесприютныхъ сиротъ, поступившихъ, такъ сказать, подъ опеку церкви. Подъ руководствомъ дьячковъ и пономарей, они не рѣдко отправлялись на фуражировку по дворамъ безпечныхъ поселенъ, почему и назывались *курохвѣтами*. Школа была также пріютомъ для такихъ странниковъ, какъ самъ Климентій. Члены прихода видѣли въ ней иѣчто въ родѣ странноопріимнаго дома и вмѣстѣ свободного училища при церкви; но испорченные бурсами дѣячки и пономари обращали это благочестивое заведеніе въ притонъ праздности, пьянства и мародерства. Климентій, глядя на все это снисходительно, упустилъ изъ виду многія характеристическія черты старинной приходской школы и коснулся только воровства дровъ, да и то для того, чтобы оправдать школяровъ, — вѣроятно, за ихъ гостепріимство.

О школярахъ, дрѣва крадущихъ и о школѣ.

Школа — церквннй юголъ. Такъ ся називаєть,
когда же церквнхъ набоженствъ дѣтей научаєть,
И що въ церкви праѧть, то и въ школѣ знайдуєть,
а безчннй въ ней жадныхъ нѣгда не знайдуєть.
Бо мбвятъ: *Школа всѣкимъ страннмъ домъ есть вольннй;*
алѣ единакже праѣ онъ не свояблннй.
И прічетниками тежъ школаре ся именуютъ,
поневажъ церкви святой щире услугують.
А що часомъ вкрадутъ дрѣвъ, же не міютъ где взять:
мїщане и селяне не хотять куповать.
А знаю, же бѣ тимъ дломъ ліде не згрішили,
ижъ бы когда на який возбѣ ся зложили.
Годіло бѣ ся церквнимъ слугамъ то вчинити,
абѣ зъ двора готвихъ имъ не зборонити.
Моглобъ милостынею и тобе ся называть,
а имъ бы рабицъ за то Богъ нагорожати.

Пріповість же въ школярбѣ: *Не вкравъ, але достаєтъ.*

А ти, Боже, за дроба гріхъ імъ не постайвъ.
 А по козацькій, хочь вкравъ, то моятъ, же добувъ.
 Кождий, розумію, козакъ о томъ слобі чувъ.
 А ви, панове, за сей віршъ не подивіте,
 и кто его написаў, и тогъ простите.
 Бо едень бідний школяръ, прозваниемъ Трасця,
 где живъ и где будеть жить, не масть ему щастя.
 А хочай онъ, вт світі живучи, вельми ся страждаєтъ,
 только жъ, бідний и вельми мизерний, свою турбу въ скрі-
 плю ховаєтъ.

Четыре послѣдніе стиха, приписанные другими чернилами и мене старательнымъ почеркомъ, безъ сомнінія, относятся къ самому автору. Мы видимъ, что школярами онъ называетъ всѣхъ, живущихъ въ школѣ; а такъ какъ, по его словамъ, «школа всякимъ страннымъ домъ есть вольный», то, вѣроятно, не ужившись въ монастырѣ, по своимъ довольно свободнымъ привычкамъ, онъ пріютился въ обществѣ мірскихъ «крылошанъ», гдѣ ему не возбранялось «для силы чимъ ся и посилить». Проще сказать — онъ, вѣроятно, возвратился къ первоначальному своему ремеслу и, пожалуй, занялъ мѣсто приходского дьячка въ школѣ. Догадку свою основываю на томъ, что такими же блѣдными чернилами и такимъ же скачущимъ почеркомъ приписано у него еще иѣсколько мѣсть, отличающихся школярскимъ вольнодумствомъ. Такъ, напримѣръ, разсужденіе о священническомъ двоеженствѣ, противъ запрещенія которого онъ возстаетъ съ энтузіазомъ страдающаго человѣка; стихотвореніе въ пользу женщинъ, рождающихъ дѣтей вскорѣ послѣ брака, и другое стихотвореніе, оправдывающее дѣвиць, сдѣлавшихся матерями. Эти два послѣднія стихотворенія отличаются саркастическою веселостью, но вѣстѣ съ тѣмъ и необычайной даже у самого Климентія свободой выражений. При всемъ томъ это вовсе не сатира на порчу правовъ, а увлеченіе страстного человѣка. Надобно замѣтить, что и въ стихотвореніяхъ, написанныхъ имъ прежде, онъ часто обращается къ женщинамъ не слишкомъ строгой нравственности и только подшучиваетъ надъ ними, но не выражаетъ отвращенія къ ихъ продѣлкамъ. Не разъ, заведя рѣчь-tonъ келейного философа, онъ переходитъ въ тонъ свѣтскаго балагура, а однажды договорился до такихъ стиховъ, что самъ ихъ перечеркнулъ Андреевымъ крестомъ. Словомъ, стихотворца Климентія надобно отнести къ разряду странствующихъ иноковъ, представленныхъ Пушкинымъ въ *Борисъ Годуновъ*. Въ разсужденіи своемъ о школярахъ и школѣ, онъ говорить, что въ школѣ никогда не бываетъ никакихъ безчинствъ и

что это домъ, чуждый всякихъ своевольствъ. Онъ не говорилъ бы этого, еслибъ не существовало въ тогдашнемъ обществѣ противоположнаго понятія о школѣ. Замѣчаніе наше подтверждимъ его апологіями въ пользу лицъ духовнаго званія и вообще людей *письменныхъ*, въ которыхъ апологіяхъ онъ приводитъ слова и мысли, порожденныя въ мірянахъ безчинствами и злоупотребленіями его ученой братіи. Изъ стиховъ, которые мы тотчасъ приведемъ, видно, между прочимъ, что міряне стояли, въ Мазепинъ времена, въ оппозиції съ духовенствомъ. Несогласія происходили частію отъ взаимныхъ притязаній на поземельную собственность, такъ какъ монастыри и церкви не упускали случая увеличить свои владѣнія, во отпущеніе грѣховъ отходящимъ изъ сего міра, частію отъ контроля, которому ктиторы и прихожане старались подвергнуть церковные сборы, а частію и отъ неблаговиднаго поведенія многихъ лицъ духовнаго званія. Хотя Климентій безусловно защищаетъ свою братію, однокожъ намеки на испорченность ея нравовъ, сдѣланные имъ неумышленно, слишкомъ бросаются въ глаза современному читателю.

O чиняющихъ пакости монастирамъ и церквамъ,

Каменниe, знать, сердца въ тихъ людѣй биваются,
котрѣ монастирамъ пакость сотворяются.
Люде на обитѣ святые даваются,
а онѣ готовое отъ нихъ отдалаются.
Негдѣни таковѣе ктитори похвали,
алѣ достойни тѣе всякої неславы,
Же то Християнами себѣ называются,
да, власне басурмане, церкви разграбляются.
Не хочемъ ми ктиторей такихъ міти,
лечь жебъ съ прислугами ихъ не билъ на свѣтѣ.

— —
Алѣ бывшемъ пакостить ужѣ перестаньте,
а благотворить церквамъ и обителемъ станьте.
А хочъ на монастирѣ нищо не давайте,
то припамній (¹) готовихъ речей не отнимайте...

O хулячихъ чинѣ духовній.

И той человѣкъ вѣльми зле поступовается,
котрый на чинъ духовній хулу напошасть.

(¹) По крайней мѣрѣ.

А йний зліє слова о духобвіхъ говбрить,
и многі чудеса неподобно творить⁽¹⁾.
И аби не постігло зло тихъ чудотворцовъ,
же хулять священниковъ, своіхъ боломольцовъ.
Ужé жъ хочь отъ сего дня въ шайности іхъ мійте,
и слушати іхъ словесъ и въ любви міть хтійте...

О невідлакахъ ⁽²⁾, укоряющихихъ тихъ людей, котріе Писаніемъ Святимъ викладаютъ что полезное на пользу ихъ, а они (неразсюдніе голови) злословятъ и ненавидятъ тихъ тружедателей, на добре діла писаніемъ научающихихъ и спасенія імъ желаютъ щихъ.

Знайдите и разумійте таковіе люде,
чтоб вамъ за тіє речи въ послідній день буде.
Прошу васъ, наставникъ своїхъ не хуляте,
але повинуйтесь и Бога (за нихъ) моліте...

О писанії святому и о учѧщихся его.

И хто Писаніе Святое зневажаєть,
такий вельми Господу Богу согрішаєть.
Бо йний мбвить, же зъ письменнихъ все зло биваєть;
нехай за его лганине па его обращаєть,
И обратитеся, же сліпі дерзаети вождю хулити;
будеть бо певне его Богъ за тебе судити.
Изнову жъ мбвить: «Презъ письменнихъ западеется світъ.»
Щобъ той самъ запался! а тоги по сей часъ ніть.

Замѣчательно, что вообще между письменными и неписьменными существовалъ тогда разладъ. Грамотїи смотрѣли съ-высока на неграмотныхъ и казались сами себѣ чѣмъ-то облагороженнымъ. Неграмотные, на-противъ, потеряли вѣру въ книжный народъ и дошли до убѣждениія, что міръ погибнетъ черезъ письменныхъ. А вотъ стихи Климентія о неписьменныхъ.

Яко такожъ трезвому изъ пьянімъ обитать,
тако и письменному изъ простили пробувать;
Бо въ прѣстого мужика прѣстий есть обичай,
а въ письменного особній, політичній звичай.
Зачимъ перестанте, простаки, письмо блузнати,
бисте ся не могли въ прѣпасть вічну потопити...

(1) Намекъ на знахарей, которые, обладая сравнительно высшимъ умомъ между мірянами, естественно сильнѣе другихъ порицали недостатки людей духовного званія.

(2) О людяхъ непросвѣщенныхъ, язычникахъ.

Видно, однажды, что этот *політичний звичай* клонился не к тому, чтобы, съ помощью грамоты, распространять добро между людьми темными: иначе — простой мужикъ, въ простотѣ своего обычая, не возвышалъ бы голоса противъ грамотѣевъ и не упрекалъ бы ихъ въ беззаконіяхъ. Печальное понятіе даетъ простодушный стихотворецъ Климентій о временахъ Мазепы. Литовскій статутъ былъ позабытъ военными администраторами и оставляемъ безъ вниманія людьми сильными. Развитая Мазепою, въ подражаніе Польшѣ и Петровой Россіи, канцелярская наука была сѣтями, въ которыхъ опасно было попасть человѣку простоватому или беспомощному. Самая грамотность, павшая въ народѣ въ теченіе *великой руины*, или войнѣ, затѣянныхъ Хмельницкимъ и долго свирѣпствовавшихъ по его смерти въ Украинѣ, начала возрождаться въ приходскихъ школахъ и бурсахъ въ антинародномъ направлениі. Въ старину народъ учился для того, чтобы противостоять католикамъ и униатамъ, — для того, чтобы крѣпко стоять въ своемъ вѣроученіи противъ иновѣрческихъ толкованій. Со временемъ Мазепы, или съ возрожденіемъ школъ, опустошенныхъ и унесенныхъ Богъ знаетъ куда войнами, ни у духовенства, ни у мірянъ не было уже могущественного побужденія къ преуспѣянію въ познаніи истины, какъ ее понимали въ XVII вѣкѣ. Покушенія на порабощеніе Риму священства и прихожанъ не существовали болѣе въ предѣлахъ гетманской Украины. Поэтому явилось новое побужденіе къ грамотности, котораго, конечно, не исключалъ и періодъ унії, но которое тогда подчинялись другимъ, болѣе сильнымъ порывамъ, — именно побужденіе выйти въ люди. Выйти въ люди значило тогда, какъ и теперь значитъ, возвыситься надъ первобытнымъ своимъ состояніемъ. Желаніе, по видимому, невинное; но, при упадкѣ въ то время гражданственности, которая развилась было до значительной степени въ Украинѣ прежде *великой руины*, при упадкѣ также промысловъ и торговыхъ оборотовъ на лѣвой сторонѣ Днѣпра, лица, овладѣвшіе искусствомъ писанія и вышедши въ люди, естественно должны были проявить свою дѣятельность не въ чёмъ иномъ, какъ только въ кляузахъ, въ обманахъ и притѣщеніяхъ неграмотной, простосердечной части населенія. Возвыситься надъ первобытнымъ своимъ состояніемъ, грамотѣи, къ какому бы званію они ни принадлежали, стремились увеличить средства своего существованія. Для этого они угодничествовали передъ высшими, интриговали съ равными, тѣснили низшихъ и угнетали при всякомъ удобномъ случаѣ слабыхъ. А такъ какъ слабыхъ и беспомощныхъ была сравнительно огромная масса въ Украинѣ, то имъ больше всѣхъ, имъ скорѣе

всѣхъ и доставалось отъ грамотѣвъ, вышедшихъ въ люди изъ ихъ толпы. Поэтому-то народъ не благоволилъ къ письмѣннымъ, видя отъ нихъ одни посягательства на свой достатокъ. Еслибы тогдашнее духовенство, управлявшее просвѣщенiemъ народнымъ, отъ высшихъ до низшихъ школъ, поняло свое призванie и направило грамотность къ умственной свободѣ темныхъ людей, и вслѣдствіе того къ сознанію и сохраненію личныхъ правъ своихъ,—изъ гетманской Украины вышло бы совсѣмъ не то, что вышло. Но въ томъ и дѣло, что, послѣ великой руины, оказался страшный упадокъ высшихъ школъ, которые давали приходамъ священниковъ. Типографіи, заведенные даже въ такихъ городахъ, какъ Новгородъ-Сѣверскъ, изчезли безъ слѣда. Киевская лавра одна производила издѣлія книгопечатанія для всей Гетманщины, ограничиваясь одними церковными книгами. Средневѣковая схоластика, пересаженная на Русскую почву, сдѣлалась послѣ руины еще тупѣе, нежели была во времена Петра Могилы. Семинаристовъ, въ новозаведенныхъ семинаріяхъ, не учили, а мучили, и выходили изъ нихъ люди, слишкомъ далекіе отъ того, чтобы понимать, что значить народъ и каково ихъ назначеніе относительно народа. Стихотворецъ Климентій, будучи іеромонахомъ и, вѣроятно, прежде того попомъ приходскимъ, очень наивно говоритъ, что письмѣнному толковать съ неписьмѣннымъ все равно, что трезвому съ пьянымъ. Грамотность и семинарское образованіе, по его убѣждѣнію, нужны собственно для попа; отношенія же его къ народу и значеніе его въ кругу мірянъ онъ опредѣляетъ слѣдующими словами:

И кгдѣ бѣ не священники, и церквей би не билѣ,
не билъ би законъ, алѣ беззаконіе бѣ билѣ;
Бо законного браќу не мѣщно бѣ составляти,
поневажѣ бы не билъ кому шлюбовъ дайти;
Также христіанами не моглѣ бѣ ся називати,
кгдї бѣ раждаемыхъ дітей нікому билѣ крещати.

По этому видно, что для тогдашняго духовенства средство сдѣлалось цѣлью, а истинная цѣль христіянства скрылась отъ него за облаками догматики и общихъ, потерявшихъ свою силу и значеніе, выраженій о спасеніи души, о царствѣ небесномъ, о мукахъ, ожидающихъ грѣшниковъ за гробомъ, и т. п. Чѣмъ чаще были на устахъ у поповъ эти выраженія, тѣмъ слабѣе и слабѣе дѣйствовали они на душу прихожанъ, и особенно, когда объѣщалъ царство небесное тотъ, кто своими дѣлами показывалъ, что не заботится о немъ, или грозилъ загробными мученіями проповѣдникъ, по видимомуисколько ихъ небоявшійся. мнѣ рѣдко слу-

чалось читать акты временъ Мазепы, которые большою частію истреблены пожарами въ Батурина и въ другихъ городахъ во время Шведской войны; но воть нѣсколько фактовъ изъ архива Н. А. Маркевича, относящихся ко временамъ близкимъ къ гетманству Мазепы. Они покажутъ слишкомъ ясно отношенія, въ которыхъ поставило себя гетманское духовенство съ мірянами, по уничтоженіи унії, ненавистной той и другой сторонѣ.

Въ гетманство Скоропадскаго, архимандритъ Густынского монастыря, Гавріль Леопольский, жаловался въ генеральную канцелярію, что судья Ягельницкій записалъ въ козаки двухъ посполитыхъ (простыхъ поселянъ) монастырскихъ, не объявивъ о томъ монастырю. Монахъ-управляющій, не зная о томъ, потребовалъ ихъ на работу. Ихъ домашніе побѣжали въ судъ, а оттуда съ поручикомъ Невскаго полка — въ Заудавскій монастырскій дворъ, вломились въ домъ, вышибли окна, монаховъ, тамъ спящихъ, избили палками, плетьми и кулаками, вырвали имъ волоса и бороды. Эконома въ одной рубахѣ вели пять верстъ, потомъ положили на возъ, привезли въ Прилукъ и держали на дворѣ до разсвѣта, привязавъ къ колесу.

Такое почти невѣроятное ожесточеніе противъ монашествующей братії объясняется слѣдующими фактами:

Какой-то Петріо Пасичникъ жаловался гетману Скоропадскому, что монахи схватили его и посадили въ тюрьму за то, что былъ кѣмъ-то украденъ въ ихъ пасикѣ одинъ улей пчелъ. Этого не довольно, »але ще й сина моего, хлопця, черезъ тижнівъ три розками бито, всякого дня дающи по сто розокъ, допрошуючи, чи не скаже того злодійства на своего батька.«

Въ 1728 году войсковой канцеляристъ Лисаневичъ жаловался гетману, что архієпископъ черниговскій и новгородъ-сѣверскій, Иродіонъ, послалъ 60 человѣкъ дьяковъ, пономарей, поваровъ, слугъ и конюховъ загородить ему ото всѣхъ улицъ проѣздъ. Они напали на него, стащили съ коня, сорвали саблю, потащили въ «катедру» и посадили на три недѣли подъ стражу. При этомъ его ограбили: взяли пару коней, сбрую и оружіе.

Въ 1730 году, отаманы сотни Иванпольской (или Янпольской) жаловались гетману въ слѣдующихъ выраженіяхъ: »Чернцы Новгородскіе (т. е. новгородъ-сѣверскіе), якъ прежде за козацтво наше смертнымъ боемъ бывали, отъ якого иные и померли, и со всеми нашими пожитками разорували, такъ и теперь вышеупомянутые чернцы, дочувши, что,

якъ диды и отцы наши въ разныхъ походахъ службу козачую одбували, п мы похотили такожъ служить, напалы ночью, иныхъ повязавши козаковъ, были безъ пощады, отправивши въ монастырь Новгородскій въ турму; а быдло, кони, товаръ рогатый, овци, свини со всимъ нащадкомъ до монастыра своего отбрали. Того рады всеупокорственно просимо, дабы чернцы большъ насть не мучылы». Тутъ же приложенъ реестръ монастырскихъ сель, въ которыхъ монахи записали козаковъ въ подданство.

Въ 1734 году Андрей и братъ его Яковъ Полуботки жаловались князю Шаховскому на архіепископа Иродиона, что онъ послалъ монаха-ко-нишаго, а другого монаха-старца съ двумя-стами школьниковъ, съ дуб-емъ, цѣпами и возами, на домъ Полуботковъ. Орда выломала ворота; ворвалась на дворъ, людей хватала, колотила, вязала; оторвала замки, вышибла стекла въ окнахъ и весь пожитки дочиста увезла къ Иродиону. На запросъ князя Шаховского, Иродионъ отвѣчалъ, что будто бы вступился за дѣтей Якова Полуботка, противъ распоряженій ихъ отца; но неизвѣстно, возвратиль ли пожитки. Извѣстно только, что фамилія Полуботковъ обѣднѣла и что фамильный каменный домъ ихъ, на который сдѣланъ набѣгъ, принадлежитъ нынѣ Черниговской семинаріи.

Въ 1737 году, Прилуцкіе судья и писарь доносили князю Ф. И. Борятинскому, что іеромонахъ Густынскаго монастыря Логвинъ и монахъ Хардинскій, по приказу игумена Гавріила Леопольского, схватилъ, по какому-то подозрѣнію, какого-то Карпенка изъ дома его въ Ольшинѣ, привезли въ монастырь и начали »по самой сорочки бить шелепами, т. е. плетьми товстыми, гораздо, такъ что и кровь крузъ сорочку показовалася, и онъ Карпенко тамъ же въ монастыри, по томъ бою, умре.«

Не удивительно послѣ этого, что міряне, по словамъ стихотворца Климентія, дерзали хулить своихъ *вождовъ*. Въ 1732 году коропскій сотникъ Химичъ былъ отлученъ отъ церкви и судимъ за то, что сказаль: »Я самому Богу не вѣрю, а не то вамъ, попамъ.« А въ 1727 году, на второй день свѣтлаго праздника, трое прихожанъ (не помню какой церкви), съ родными и женами, вошли въ церковь и ругали священника, который боялся выйти изъ алтаря. Въ наше время подобные факты невозможны, и по нимъ можно судить, каково было духовенство оплакивающее многими Гетманщины, когда школьнікамъ въ семинаріяхъ преподавались такие уроки, какъ набѣгъ, подъ предводительствомъ монаховъ, среди бѣла дня, какъ произвольныя истязанія и убийства посреди мона-

стyreй. Чтó дѣлали до великой руины іезуиты и уніаты съ православными, то послѣ руины усвоими себѣ монахи украинскіе относительно своихъ единовѣрцевъ. Не напрасно отаманы Янпольской сотни, жалуясь на монаховъ въ 1730 году, вспоминали, что монахи и *прежде за ко-зачество смертныи боемъ бивали ихъ*. Монастыри, разжегши въ козакахъ вражду къ католикамъ и уніатамъ, первые воспротивились возстанію простонародья, изъ опасенія лишиться обычныхъ доходовъ съ земель своихъ, и просили Хмельницкаго запретить монастырскимъ подданнымъ вступать въ козачество. Хмельницкій, дорожа отзывами монаховъ, пожертвовалъ для нихъ вовсе для него неопасными посполитыми, и это была первая изъ его уступокъ, которая, какъ извѣстно, окончились тѣмъ, что козаки отреклись отъ своихъ соучастниковъ въ побѣдахъ надъ шляхтою. Въ *Актахъ, къ Западной Россіи относящихся* (т. V, стр. 85) напечатанъ слѣдующій весьма важный универсалъ 1648 года декабря 28:

«Всѣмъ вообще и каждому зособно подданнымъ монастыра Печерского, до инокинь того монастыра въ селѣ Подгорцахъ належачымъ, и новымъ козакомъ, симъ листомъ моимъ гетманскимъ ознаймуемъ и влагаемъ нашою гетманською сурово напоминаемъ, абысте, яко вы, подданные, такъ и ты, которые съ охоты своее, подъ тотъ часъ въ козачество не хотачи, до того монастыра работы и повинности отправляти удалися, честной законницѣ, госпожѣ Магдалинѣ Бѣлецкой, игуменѣ Кіево-Печерской, и всѣмъ сестрамъ о Христѣ того же монастыра послушны быши, и повинности и работы всяkie отправляли, постерегаючися на себе войскового каранья. Бо мы со всимъ войскомъ не хочемъ отъ монастыровъ, особливо отъ убогихъ законницъ, подданныхъ отыймовати. Дасть Богъ на услугу войсковую охочихъ и безъ людей церковныхъ. А васъ и повториша напоминаемъ, абысте вы вси, которые въ Подгорцахъ знайдутеся, законницамъ Печерскимъ по старому послушенство отдавали. А если рассказанью и листу нашему хто изъ васъ спротивится, таковый, ико войсковый непріятель и зневажачъ листу нашего, горломъ караный будетъ.»

Заботясь больше всего о своихъ доходахъ, монастыри у каждого гетмана выплачивали себѣ новые универсалы и подтвержденія старыхъ, и бѣлько держали за руки приписныхъ къ своимъ землямъ поселянъ. Въ библиотекѣ Черниговской семинаріи хранятся *Листы Лазаря Барановича*, изъ которыхъ видно, какъ этотъ хитрый человѣкъ ласкался по-очереди ко всѣмъ козацкимъ предводителямъ, отъ Сомка до Самойлови-

ча, и кого вчера считалъ злодѣемъ, сегодня превозносилъ похвалами, и наоборотъ, смотря потому, какъ служило этимъ честолюбцамъ счастье. Ни политическихъ, ни соціальныхъ убѣжденій большинство старинныхъ украинскихъ монаховъ не имѣло; о спасеніи душъ христіянскихъ заботилось на словахъ, а всей душой работало для собственной корысти, или для удовлетворенія тщеславія. Лучшіе изъ нихъ, передовые люди ихъ корпораціи, въ своихъ сношеніяхъ съ властями только и говорять, что о маєтностяхъ да о доходахъ. Ни у одного не видно самоотверженія въ пользу труждающихся и обремененныхъ; никто не подвигался безкорыстно для просвѣщенія своего края. Заводимыя ими школы были не чѣмъ иное, какъ фабрики, въ которыхъ, за извѣстную плату и подарки, выдѣливали грамотѣевъ. Если же и воспитывались въ этихъ школахъ gratis дѣти убогихъ родителей, то испрашивали сами себѣ пропитаніе у горожанъ, какъ объ этомъ очень трогательно разсказываетъ Шафонскій⁽¹⁾, или живились такъ, какъ описано въ стихахъ Климентія. Главное вниманіе монастырей, или ихъ настоителей, сосредоточено было на маєтностяхъ и подданныхъ. Въ окружномъ посланіи черниговскаго архіепископа Ioanna Maximовича, 1706 года, сказано, что, по установлению гетмана Мазепы, запрещено было «тяглымъ переходити въ козаки, та-кожде и козакамъ въ тяглы». Но, какъ подданные катедральные, села Ястребщины, «пошли самоволне, безъ всякия вины, въ козаки», то они счѣль себя въ правѣ, въ качествѣ архипастыря, сдѣлать слѣдующее распоряженіе: «За таково ихъ самовольство, отчуждаются они зъ домами своими Божія благословенія, общенія Христіанскаго и входу церковнаго. Кто зъ нихъ или въ домахъ ихъ, умретъ — не похоронити; буди имъ безъ обыкнаго пѣнія церковнаго погребеніе. Кто на-родится въ домахъ ихъ — не крестити. Кто бы ихъ пріялъ въ свой

(1) Черниговскаго Намѣстничества Топографическое Описание, стр. 33: «... не только достаточныхъ, но и самы бѣдныя мѣщанская и козачія дѣти, съ доброй воли въ вышеписанныя школы идутъ и мірскимъ подаяніемъ еже-дневная пищи, списываніемъ для собственнаго и другихъ обученія печатныхъ книгъ живутъ, и теряя голодъ и холода, и всяку скудость и нужду, охотно и прилежно учатся....» Далѣе, стр. 283: «(въ бурсы) отъ архіерея давали дрова, въ недѣлю нѣсколько разъ печечный ржаной хлѣбъ и на кашу крупа. Однако сія дача столь мала, что еслибы не было народнаго подаянія, то бы они съ голода и холода помирать должны. Когда послѣ полудня изъ классовъ учащихся по своимъ квартирамъ распустятъ, то обыкновенно студенты, жившіе въ бурсѣ, или бурсаки, къ сожалѣнію и общему стыду, ходятъ по всему городу подъ окошками, духовныя пѣсни поютъ и за то отъ жителей денежное и съѣстное подаяніе получаютъ.... Нѣкоторые жители, сверхъ сего дневнаго подаянія, снабдѣваютъ ихъ одѣяніемъ.»

дворъ, съ ними пріобщался и до нихъ пошолъ — тому жъ неблагословенію подлежати будеть.« (1) Я сказалъ и повторяю опять свои слова, выведенныя изъ обличительныхъ документовъ: »Что дѣлали до великой руины іезуиты и униаты съ православными, то послѣ руины усвоили себѣ монахи украинскіе относительно своихъ единовѣрцевъ.« Обуздала ихъ только Екатерина II, отобравъ у нихъ въ казну населенныя имѣнія. Во времена Мазепы, неистовства стяжательной братіи были въ полномъ разгарѣ. Мазепѣ, какъ и Хмельницкому, надобно было ладить съ духовенствомъ, для удержанія своей власти надъ народомъ. Онъ строилъ церкви; онъ закрѣпостилъ монастырямъ тяглыхъ, запретивъ имъ освобождаться посредствомъ вступленія въ козаки; онъ угождалъ духовному чину, елико было возможно. Еслибы онъ былъ, по успѣху своего замысла, вторымъ Хмельницкимъ, ему бы архіереи сочинили силлабическая ми; но, какъ его постигла неудача, то они торжественно предали его проклятию. Стихотворецъ Климентій смотрѣлъ, какъ всѣ, на переходъ простыхъ земледѣльцевъ въ козаки и, вѣроятно, въ видахъ монастырскаго увѣщанія, помѣстилъ въ своей книжѣ сатиру на мужиковъ, которымъ онъ отъ всего сердца желалъ оставаться неизмѣнно мужиками. Эта сатира — родная сестра его стихотворенію о переходѣ подсосѣдковъ съ однихъ земель на другія. Тамъ и здѣсь онъ угождаетъ сильнымъ міра сего, которыми въ то время были паны и монахи.

Оуписующихся въ козакій дурніхъ мужикакъ и знобу виписуватися хотѧщихъ.

Тожесь, дурний мужику, барзѣ неуважний,
же тайко безчестишъ чинъ козацький поважний.
Засяглесь тогб чину, алѣ погоржашъ:
не бывши въ войску, южъ виступить гадаешъ.
Шіхтъ тя виписувати, піть, не приневоляй,
алѣ самъ ся зъ доброй волі естесъ вписаїль;
А не хочъ съ козаками у войску завитатъ,
якось не хотіль предъ тимъ тягlosti отбуваТЬ.
Прѣто березовимъ пірбомъ виписувать тя трéба,
и худобу, кгді маешъ, на ратушъ взять потребба,

(1) Этотъ драгоценный документъ сообщенъ мнѣ, вмѣстѣ со многими другими, ревностнымъ собирателемъ старинныхъ украинскихъ актовъ Н. М. Мазепекимъ, который собственноручно скопировалъ для себя такъ называемую *Книгу коніальнуу царскихъ Грамотъ и Універсаловъ гетманскихъ*, находящуюся въ библиотекѣ Черниговской семинарии, подъ № 35. Въ этой книжѣ окружное посланіе архіепископа Максимовича помещено листахъ 121 и 122.

Абі еси, яково козацтво, памяталь
и другимъ мужикамъ такъ чинити заказаць.
Отб жъ, кгдись не втонался напрбдъ где у воду,
приймі жъ козацкую, Хорбацъ, нагороду,
Бись не запомніль тобї речи ажъ до смерти,
побкуль ся обвішишъ, чи тежъ судится вмерти.

Ненавистью и презрѣніемъ дышутъ эти стихи. Католической и уніатской пошъ времень руины не могъ бы обращаться къ простолюдину съ болѣшимъ ожесточеніемъ. Польское владычество, основанное на пощертованіи многочисленнѣйшимъ классомъ народа въ пользу малочисленнаго, положило неизгладимую печать на всѣхъ Украинацахъ, которые имѣли притязаніе на какое-либо первенство. Внѣшнее дѣйствіе заразы устранило было кровопролитною борьбою, но внутри она осталась глубоко и продолжала дѣйствовать тѣмъ съ большею силою, что народъ видѣлъ, въ чёмъ, какъ и даже отъ чего искать ему спасенія. Чтобы кончить образъ тогдашняго монаха, представляю рядъ выписокъ изъ книгъ стихотворца Климентія.

*О волочащихся черницахъ и черницахъ, по містахъ, по школахъ
и по корчѣмнихъ дворахъ.*

Многие волоциги зъ гультайства бивають,
особно чериці и черниці такожъ ся пробігають.
Не хотять въ монастирѣхъ послушаній міти
и, вѣдугъ⁽¹⁾ своего спасенія, терпіти,
Да повіется іній къ бісу по своїй волі,
шукайочи, на згібель собі, свояволі.
А свояволія добра, да не пожитечна,
зъ котрою ся раздаєть згібель доконечна,
А особливе тежъ черница и черницю онія погубляеть,
а світского также, вімъ, не направляеть.

— — —
Да туда жъ и чернечъ іній вандровний шалеть
И людѣй до згоршепія свіцкихъ привождаеть.

— — —
Такому не потрѣба мілостию давасть,
але всіда гдпо есть киїми частовать.

Слово *киїми* написано прописными буквами. По видимому, языкъ строгаго анахорета. Но у Климентія строгость идетъ обѣ рукою пополнованіемъ ко грѣху, который онъсовѣтуетъ совершать какъ мож-

(1) По, сообразно съ чѣмъ.

но болѣе тайно, вовсе не упоминая о внутреннемъ судѣ совѣсти и все отсточивая на послѣднюю, загробную расправу, какъ видно, по пословицѣ: *семь бѣдъ, а одинъ отвѣтъ*.

Кто бо захбочеть часомъ что-кѣльвеkъ згрішти,
долженъ пйлно одѣ людскѣхъ очей хоронити;
Бо мбвятъ: «Хочъ вїдають, да пехай не вїдять», —
и такъ грішникомъ лбде не бѣрзо обрѣдятъ.
Публічний бо гріхъ душі тяжчайшиi биваєть,
и Богъ за публічний гріхъ горшъ праue караєть.
И что схбчешъ сотворить велика и мала,
утрїсь и запрїсь, жебъ сичъ и сова не знала.
И спвбаютъ зась: «Хмізомъ, нізомъ пудъ вербами»,
жебъ жадніе лбde пїгди не узнали.

Развратиѣ этой морали едва ли можно гдѣ-либо высидѣть. Она убиваетъ самыя главныя побужденія, которыми душа человѣческая двигается къ совершенству. Іезуиты охотно принали бы почтенійшаго отца Климентій въ свой орденъ. Если онъ и проповѣдуетъ что-нибудь доброе, не вѣрьте ему: это дѣлается у него механически; это его ремесло, а не привлазіе. За такую проповѣдь люди его хвалятъ и награждаютъ. Но еслибы другіе люди хвалили и награждали за противоположное, то онъ готовъ былъ бы служить имъ и въ обратномъ направлениі. Это монахъ того закала, что и знаменитый Мелетій Смотрицкій, который ораторствовалъ сперва въ пользу, а потомъ противъ православія, и въ послѣдней своей роли превзошелъ самъ себя.

Продолжаю выписки о волочащихся чернцахъ.

И будетъ йний чернѣцъ чрезъ весь вікъ ся волочить,
а трафлится тому въ школѣ ся и скончить,
Аббо де пагле луснетъ у корчѣнномъ дому;
то ужѣ и не знати, щб чинити тому.
Можеть нерозсудной той шинкарці напити,
а що горшъ — и комедій якіхъ начинити (¹).

— —
Не хбчеть у монастиру той жительствовати
и стаrшому и братію ся повиновати,
Да, злій рабъ, яко гультай, зївше волочится,
а въ монастиру пїгде ему жить не хбчется,
Былеби по городахъ лбдямъ бчи поробъ.
Бодай тилько егб катъ самбго испорбъ!

— —
Бо, напрѣдъ згиненія, онъ монастирі осуждаєть,
же мбвитъ: «Жадній менѣ пгуменъ не приймаєть.

(1) Спрѣчъ, по предмету безбрачія иноческаго.

Мýшу ся волочáти по тóй невóлі.«

А то лжетъ, бýле бъ емý нашаліться довблі.

И зась брёшетъ, же мóвить: »Нігдé мя не приймáють..«

Биваётъ то и прáвда, же нецноти⁽¹⁾ егб знаютъ.

Бо що отъ шíбеницъ котрýе втíкаютъ,

и тýе въ монастирихъ чáсомъ ся свобождáютъ.

Есть же то прáвда, якъ не едной матери дíти:

йний хочъ странствууетъ, да статокъ бúдетъ мíti.

Не пойдеть таковий где въ корчмú почовати,

алé до свящéнишка мóжеть ся впрохáти,

Абó хочъ и до простиxъ тákже людéй чéстнихъ,

а не до корчémнихъ котрýхъ домóвъ безчéстнихъ.

И азъ, пíшущíй се, тóжъ нéгдись провандровáлся,

любъ въ далéкіе краї, да зле не блукáлся,

И впять беззазбрно сталъ въ монастырь поспíшáть,

и въ немъ по дáвному, зъ лásки Бóжой и стárшихъ, пре-
бувáть.

Эти стихи писаны на 40-мъ листкѣ, и все, что имъ предшествуетъ, наполнено большею частю благочестивыми общими мѣстами; но далѣ въ рукописи авторъ поразгулялся и часто отъ строгой морали переходитъ не точю къ разрѣшенію вина и елен, но и къ потворству нѣкоторымъ инымъ пополновеніямъ. На листкѣ 61-мъ, онъ говоритъ, что его обуреваетъ четверочисленная скорбь человéческая: грѣхъ, немощь, нищета и озлобленіе. Судя по характеру его жизни, выразившемуся во всей книжѣ, надобно понимать это такимъ образомъ: что онъ часто страдалъ отъ раскаянія въ содѣянныхъ грѣхахъ, потомъ мучился немощью воздержаться отъ новыхъ, а какъ видно, что въ монастыре ему ужиться было трудно, при его страстной натурѣ и, по всей вѣроятности, при не- воздержаніи въ словахъ, то его естественно постигала нищета и вслѣдъ за тѣмъ — озлобленіе. О раздражительности его отъ непрѣятныхъ столѣновеній съ дѣйствительностю можно судить по двумъ филиппикамъ противъ собакъ, которые надоѣдали ему во время странствованій въ нищетѣ и производили въ немъ озлобленіе паче монастырского.

*Слово 1-ое о псахъ, або тежъ о собáкахъ, и о людéхъ, люб-
щихъ ихъ и вéльми въ нихъ ся кохáющихъ и въ тихъ бе-
тияхъ нечýстихъ ажъ дўши свои полагающихъ.*

Хто въ псахъ кохáется, самъ емý ся равняеть⁽²⁾:

жáдень невозлюбившій ихъ тбѣ признаётъ.

(1) Проказы, дурныя дѣла.

(2) Это писано уже на листкѣ 148.

И не тόкмо таковий псобі есть подобенъ,
алé Лáху той, або дéмону подобенъ;
Кдижъ дéмони, въ постасі ⁽¹⁾ псовъ, кт святимъ хождаше,
котрье ихъ любили прéжде, тихъ прельщаše
Зіло; стужающимъ імъ пáкости творáху
и вся помишленія злáя наношаху.
Тимъ вірнимъ не достбить тіхъ бéстії любити,
но добрó бъ, гді бъ мóщно и зъ світа скоренити.
А что инъ стрáжами псовъ себі називаєсть,
лечъ ⁽²⁾ не вість бідний, икъ въ томъ вельмí ся омилаєть,
Почитáющи пса пáче самогó Бóга.
Ахъ, не чиніте тогó! прошú васъ для Бóга.
Же и лáску Бóжю той прóчъ отгоняєть,
понéважъ всякъ за злихъ псовъ егó проклинаєть.
А такъ гріхъ есть въ бéстії збýтне ⁽³⁾ ся кохáти
и въ ней надію, будто въ Бóзі, полагáти.
— — —
Бúдуть бо изъ Армéни тíе часть иміти, —
не тóкмо онý самý, алé іхъ и дíти....

*Слово 2-е о псахъ и о людéхъ, не любящихъ псовъ и недережá-
щихъ іхъ.*

Благословéнъ есть той домъ назáвше отъ Бóга
и отъ людéй бываєть похвала премнбга, —
А йменно той, котрый въ сéбе псовъ не маєть;
тогó безпрестáнно самъ Богъ благословляєть.
А за чо жъ, повíдь ми, Богъ благословляєть?
за то, же всякъ человíкъ егó похвалиєть.
А где въ котрому дому пси въ кóго пробувáютъ,
тогó тамъ вшeláкие люде проклинають:
«Бодай вамъ», мóвяť, «зъ псáми пíгdi не билó добра,
же не мóщно проминутъ безъ налици дворá!»
Бо пси и потайніе часомъ въ кóго бувáютъ,
и — щобъ дáбли побráли ихъ — людéй кусають,
И иниe пáкости на світі людямъ твóрять,
понéважъ въ розмáтихъ речáхъ инихъ шкóдять,
Яко-то: зъ вóза въ кóго гдé-що виволокáютъ,
а въ огорбдахъ грядкí зъ сíвбю потоптають.
И для тóго бъ псовъ всегdа не трéба держáти,
же бъ благословéнства Бóжого не прогоняти....

Продолжаемъ выписки о монашеской жизни, въ которыхъ всего важ-
нѣ взгляди автора на монастырь.

*О вступающихъ зъ роскошней світовыхъ людéй богатихъ во убó-
юе и нищетное житie юноческое, жебъ не скорбили и не кáя-*

⁽¹⁾ Во образѣ. — ⁽²⁾ Но. — ⁽³⁾ Слишкомъ.

лися напо́ти мъ, не призапа́сивши зъ потре́бу свою́ имінія, си-
річ вещѣй: и ядѣнія, и питія, и грошій наипаче; гдижъ и во
йноціхъ безъ имінія тру́дно и вѣльми нудно, паче же прѣкде
богатство иму́щимъ.

Здаётся, же пробудеть ні івши, ні півші
богатий, въ чернѣцькое житіе вступивши,
И здаётся, же будеть нікого не треба;
разсмотрится напотимъ, ажъ всего потре́ба!
Бо гдижъ много таковихъ богатихъ биваєть,
же йний всю худобу въ монастырь даваєть.
Ему ся видить — будеть и тогда контентъ міть;
ажъ зза дубовихъ дверей не будеть и видіть.
Л хочай двери будуть и не дуббие, —
не будуть растврении тожъ и сосновие.
Изъ руکъ бідний неборакъ будеть южъ глядіти,
и не будеть тогб, ѩо прѣжде иміль, міти.
Зачимъ богатий напрѣдъ постерегаіся
и, гді хочъ, въ чернечество здорбъ постригайся.

О чернцахъ и охотящихся въ чернечество.

Зъ давнихъ часовъ світовий людъ то повідаєть,
же нікого чернечая різа не спасаєть.
И въ чернцахъ, если таїже изхбетъ грішити,
то дай, Боже, жебі душі не згубити.
И білая різа таїко же не погубляєть,
ежели хто добрия діла отправляєть
Тілько то на кождий гріхъ покута биваєть;
а не треба ея, хто не согрешаетъ.
А що зась въ чернѣцкомъ ткнется тежъ закону,
о котрому не свідомо свіцкому всякоому;
Бо гдівъ відалъ, чтó ему въ чернцахъ будеть слуха́ть,
нігди бъ пудъ присягою не хотіль постригать,
И, навязавши бъ на ся камень, въ вбду втоїль,
ніжели бъ на вічну скорбъ въ чернечество вступиль.
Бо пра́вда то, же въ чернцахъ вічная неволя,
а свіцкимъ во всіхъ речахъ совершена воля.
И свіцкимъ здаётся той чинъ за хлібъ пшеничний,
а постригшись, познавши, далъ бы и за житний,
А поневажъ свіцкий господаръ во всемъ довблень
въ своёмъ добромъ, а чернецъ южъ ні въ чомъ не воленъ.
И чернечество не тілько младихъ въ чинъ свой вводить,
але часомъ мудрихъ и старихъ въ той заводить.
Прѣто, всі світовіе ліоде, кайтесь на насъ ⁽¹⁾:

(1) Т. е. глядя на наше положеніе, берегитесь, чтобы не очутиться въ немъ. Выраженіе народное. Въ пѣснѣ, соблазненная и обманутая девушки говорить:

Ой хто у бору,
Чуйте новину;
А хто у селі,
Кайтесь на мені.

прошу якъ найпокорній о томъ ділі всіхъ васъ.

Пишеть же о томъ чину совершени дознавецъ
и надъ всіхъ въ немъ страдальцевъ біднійший страдалецъ.

Сміючи мовитъ, же хочъ хто бувъ своявльникъ,
а якъ вступить въ чернецтво, то будеть невольникъ.

И зъ басурманскихъ неволь свободни бивають,
а зъ чернецтва до смртей не освобожають.

Тилько жъ, гді хочеть, нехай здравъ въ чинъ той вступаєтъ:
охочого не внятъ, — Богъ нехай помагаєтъ.

Я о томъ ділі ему не перебиваю,
лечть, відячи воздергность егб, поражаю.

А невоздержнихъ могу отъ тога винятъ
и, якъ мօщно, до того ихъ не допущати....

*О маючихъ, яко повідає: юпокомъ нетрёбі жаднихъ міти
стяжаній.*

Было негдись черницамъ і що не надобно,
а теперъ все потрѣба таکожде подобно,
Бо и черницеві таکже хочется що міти;
хочай то и не жопа въ негб и не діти,
Еднакъ и черницу встидно глому ходити,
тилько, якъ ніт пічбго, мусіть хочь просити;
Бо черницбвъ гблихъ зовутъ опийками боляшъ,
абб и нецнотлївими, — то єщє и найгоршъ.
Мовятъ, же не дармо той пічбго не маєтъ;
а бідному нігде взять, — онъ тогб не знаєтъ;
Кгдижъ въ монастирїхъ не вельми частво давають
одежу; а запасніе лішней не мають.
Убогие чернці хочь большай и працюютъ,
тилько жъ вбогихъ и тамъ не барзо шанують,
А маючихъ, якъ и вмреть, лучшай поминають;
а ніщетнихъ въ скбрій чась и запоминають.
П якъ свіцкимъ не добръ на світі голишамъ,
такъ же то и черницамъ спротамъ, побідашамъ.
П гблихъ и пришельцовъ часомъ не приймають;
хочь би и ремесникъ бувъ, прочь висилаютъ.
Итакъ, мілій Боже, всімъ убогимъ не добро,
а котрій мнобо всего мієтъ, тому добро.
П блаженъ и преблаженъ той въ теперешній вікъ,
хто мієтъ чого-кльвекъ довбльно человікъ.
(Бо и въ лекціяхъ пишуть: «Хто богатъ, той всімъ братъ;
а хто пічбго не маєтъ, тогб ніхто не знаєтъ»....)

За этимъ слѣдуетъ характеризующее монастырскую жизнь заглавіе:
О иночіхъ (насъ южъ) послідніхъ (т. е. омонастырской черни), *тер-
плицихъ безвійній и повійній премногія зілі напасті и скорби, и*

гопенія, и оклесветанія и нависті, и всіческиї озлобленія. Но сти-
хотвореніе на эту тему состоить изъ общихъ мѣстъ, нестоющихъ вы-
писки.

О безжѣнномъ юстії іноческомъ.

Свободъ йнокъ отъ женій и дітей, повідаєть,
еднакъ нѣжда, же своїй господіні не маєть;
А хочь и всігдѣ таکже йній можеть міть,
а въ той речі едно то мусіть терпіть.
А що мовять: »Не жоні и не дітямъ збирати!«;
а єслиби мівъ жону, таکожъ би могъ зправляти.
Алѣ женийтись закбнъ той не повеліваєть,
тілько безъ поміщиці самъ-бдинъ пребиваєть.
Міючий жону, той ся и въ скорбехъ утішаєть,
а чернцâ бідного Богъ тілько нехай утішаєть.

Слѣдующе стихи даютъ понятіе о томъ, какъ тогдашній монахъ по-
нималъ уединеніе. Братія его были просто человѣконенавидцы, такъ что,
лишь только собирались ихъ нѣсколько человѣкъ, тотчасъ обнаружива-
лась вся сухость ихъ душъ и, вслѣдствіе того, антипатія другъ къ дру-
гу, на мѣсто того, что испытываютъ люди, ясно понимающіе даръ Бо-
жій — жизнь. Мы ищемъ общества себѣ подобныхъ, и лучшіе свои часы
проводимъ въ симпатичныхъ къ нему отношеніяхъ. Климентій и его бра-
тія, напротивъ, сойдясь въ одну келью, не могли не царапать по серд-
цу другъ друга, и потомъ предавались уединенію, для исцѣленія ранъ
своихъ. Онъ говоритъ:

Кождий йнокъ возможеть тобе ціле признати,
же паедіні не такъ скорбно пребивати;
А где въ келії собръ великий пробуваетъ,
тамъ ненависть и вражда често ся украдаєть.

Даже вдвоемъ не могъ тогдашній монахъ ужиться въ кельѣ, потому
что, по понятіямъ Климентія, иноческая жизнь требовала тайны, а со-
житель —

Будетъ, вімъ, другого во всемъ осуждати,
и ложно злыми діли тогдѣ обношати,
И завше въ ненависті будеть егѡ міти,
и отнюдь неправедно тожъ ненавидити.

Размысленіямъ и воспоминаніямъ о женщинахъ посватилъ Климентій
43 стихотворенія, что мы относимъ также къ условію его иноческаго быта.
Мысль его безпрестанно обращалась къ запретному плоду, и какъ онъ въ

старался возвышаться надъ грѣховными поползновеніями, но слишкомъ ча-
сто увлекался воображеніемъ въ противоположную сторону. Самыя напад-
ки и обличенія его проникнуты разженою мечтою о томъ, на что чело-
вѣкъ иного быта смотрить спокойно и нравственно. Вообще, онъ о женщи-
нахъ думаль низко и считалъ ихъ недостойными грамотности. Мечты его о
другомъ полѣ оскорбительны даже для насъ, мужчинъ. Мѣры же къ ис-
правленію нравственности замужнихъ женщинъ онъ предлагаетъ самыя
варварскія. Въ сорока трехъ стихотвореніяхъ его, посвященныхъ слав-
ѣйшей половинѣ человѣческаго рода, нѣтъ никакой мягкости и ничего
подобнаго поэзіи, которою дышутъ народныя наши пѣсни. Онъ представ-
ляетъ женщину исчадіемъ діавола и богохульствуетъ самымъ возмутi-
тельнымъ образомъ, желая играть роль возвышенаго надъ міромъ мо-
ралиста. Подобныя выходки не новы между его отпавшего отъ жизни бра-
тию. Мы приведемъ только тѣ мѣста изъ его стихотвореній, которыя
характеризуютъ собственно его личность.

Дáрмо, ся видитъ, женскъ полъ звикъ письма учýти:
 моглá бѣ цéрковъ и безъ нихъ письма обходити.
Бо тóкмо мужéмъ даль Богъ небезпотрѣбо,
 а імъ—здаётика, якоби и непотрѣбо.
Женá письмénna мўжемъ простиимъ погоржáеть
 и, якъ простакá, ціле тогó вївечáеть.
Овшемъ бо праве жéнамъ письмо неприлично,
 тýлько оно менцизnamъ потрѣбо и слíчно;
А жéнамъ, якъ пýтого колеса, такъ трéба,
 а мужéмъ всéкимъ всюда на все то потрѣба.

Въ одномъ стихотвореніи Климентій говоритъ, что женщинъ на свѣ-
тѣ вдвое больше, нежели мужчинъ, —

Еднáкъ надъ женáми Богъ даль мужéмъ верхъ міти,
 а імъ не даль мўжескихъ речей розуміти.

Судя по совѣтамъ, какіе онъ даетъ мужьямъ касательно обращенія
съ женами, можно было бы подумать, что женщины временъ Мазепы бы-
ли вообще самой дурной нравственности. Но, на нашъ взглядъ, стихотво-
рецъ характеризуетъ тутъ свою собственную натуру, исполненную по-
лозрительности и лукавства.

Подобáеть таковий вчинити совіть намъ,
 же нігди не дайти ні въ чемъ віри женамъ;
Женамъ бо зáвше лáтво такъ клятву сполнити,
 якъ праѓнучому часомъ водї ся напити.
Прéто, аще би мόщно, звїзи зъ неба бráла,
 або тежт предъ собою зéмлю поїдала,

То ужé да не бúдетъ óнимъ вíра дáнна,
хочъ бы и прекрасная она была пáнна.

— — —
И а́ще бы и мáти, ёднакъ та́я жъ жена,
и презъ мáтерь бивае́тъ скорбъ и грíху вина.

Какая разница въ возрѣніи народа на мать! Пѣсня о правдѣ и не-правдѣ говоритъ:

Немá въ світі пра́вди, тілько рідная мáти.

Другая пѣсня возводитъ высокое понятіе о матери почти до бого-творенія:

Мáти нáша, мáти!
Де жъ намъ тебé взáти?
Хиба тебé, мáти,
Да памалювати....
Намалюю мáтиръ
На божничку въ хáті.
На божничобъ гáйну —
Мáтиръ испомáину;
Назáдъ обериуся —
Слёзами заллóися.

И вообще народъ высоко ставить въ жизни мать, почему и въ пѣсняхъ называетъ ее *порáдницею*, или *порáдоно́кою вірною*. Только такой человѣкъ, какъ Климентій, изсушивъ душу въ отчужденіи отъ всѣхъ живительныхъ связей съ обществомъ человѣческимъ, могъ дофилософствовать до такого нечестиваго взгляда на мать. Всльдъ за тѣмъ онъ избираетъ темою своихъ размышленій неплодіе женъ и говоритъ:

Повіждь мні, чему жéни мно́ги есть неплодни,
любо то и отъ мужей своихъ не свободни?

Размышленіе объ этомъ доставляетъ ему, такъ сказать, келейное удовольствіе, и можно себѣ представить, съ какимъ чувствомъ онъ написалъ: *отъ мужей своихъ не свободны...* Въ самыхъ, по видимому, благочестивыхъ его размышленьяхъ высказывается воображеніе нечестое, и похвалы его женской непорочности дышутъ тайнымъ развратомъ. Напримѣръ, въ стихотвореніи о вдовственныхъ женахъ:

Живу́щия въ чистотѣ честнія вдови́ци
обрáщутся предъ Бóгомъ, якъ чистия діви́ци,
И суди́ть бихъ надъ дівицъ ихъ честнійшихъ паче,
звя́ща здрáвихъ и юниихъ, то есть младихъ найпаче:
Діви бо плóтскихъ грíховъ себї не познали,
а они и познáвши, чистоту заховали.

И не дівно безъ тѣго старымъ вѣбвамъ жити,
а младимъ, трѣдно, мѣнятъ, безъ тѣго прожити.

Далѣе онъ размышиляетъ о прельщеніяхъ жѣнскихъ и о мужескихъ пристрастіяхъ до женѣ, звѣща до чужедихъ, и, пересыпая свою рѣчъ готовымъ запасомъ ходячихъ душеспасительныхъ фразъ, изображаетъ неумышленно самого себя въ слѣдующихъ стихахъ:

Кто бо биваѣтъ до нихъ страстю побуждѣнъ,
той не скроно впять будетъ отъ тої свободѣнъ,
Бо изъ умѣ не будетъ то ему сходити,
аби прельстивши могъ въ тихъ грѣхахъ пожити.

Но тутъ по крайней мѣрѣ мечты затворника-стихотворца прикрыты назидательнымъ тономъ; а потомъ у него идетъ стихотвореніе, рѣзко отличающее дѣйствительный строй его помысловъ.

О терпѣніи жѣнстіи, како вѣ зимі студеностей не боятса,
когда во врѣма лютыхъ мрѣзовъ на рікахъ хусти перутъ.

Подобно, пекельная горячость въ жѣнскомъ тѣлѣ:
дознанна о томъ правда въ людѣ самимъ дѣли.
А котрое жъ, повѣждь мнѣ, любе тогорѣ дознали?
Тиѣ, котрое себѣ били жѣни пойти.
А кромѣ понятія нѣсть ли мѣщно тогорѣ дознати?
Не увѣсть непонявши. Дай, Боже, и не знати.
А котрый хочетъ познать, той злѣ согрѣшасть;
великая бовімъ въ томъ дѣлѣ тайна биваѣтъ.
А что жъ то есть за тайна? не биваѣтъ ли явна?
Бо безжѣннихъ за то караютъ здѣвна.
А якѣе жъ за тую речь карности бивають?
Тиѣ, же часомъ за то здорбвья умаляютъ.
О, поневажъ такъ, и мнѣ трѣба жену пойти,
жеби могъ невозбрѣнно тоби тайни дознати.
И Боже тебѣ свою жону понять поможи,
и чада побожни отъ нея вамъ умножи.

Неловкое увлеченье свое *пекельною горячностью* женщины Климентий вымѣщаетъ на женщинахъ же ругательствами.

П баба зъ хлѣбцемъ и бісъ вѣ єдномъ цеху ходить,
поневажъ зъ тихъ трехъ персоны все злѣе походить.

Потомъ дѣлается совершенно нравственнымъ стихотворцемъ и пишеть:

О женахъ вѣ корчѣнницахъ вѣ градіахъ, а найпаче где вѣ полахъ
вѣ корчѣннициахъ гостинницахъ блѣдно живущихъ...

Еще выше становится наша моралистъ, когда начинаетъ предлагать мужьямъ душеспасительныя средства къ спокойной и, пожалуй, счастливой супружеской жизни.

Щастлівъ той, хто жені злой ся не поддаваєтъ,
и що, якъ бестії, по рёбрахъ часто даваєтъ.

Бо лішть, мбягть, желізо у воді варити,
нёже, псюю личину, жену злу учить.

Ужé человікъ бідний такбй не изучить, —

Рáзві самъ дияволъ, гді зъ душою розлучитъ.

Все участіе, къ какому способенъ Климентій, отдаєтъ онъ сторонѣ болѣе сильной, то есть самовластно карающему мужу. Онъ обѣщає ему, за претерпѣніе словъ и поступковъ ожесточенной имъ жены, царство небесное и наказываетъ ему колотить ее ежедневно. Вотъ его собственныя слова:

А теперъ, человіче, мусішъ біду терпіти
и до смрті зъ такбю не будешьъ добра міти:
И самъ тя нехай Господь рачить свободити,
а жену твою злую зъ світа скоренити.
Ти же восходи тобе отъ ней пострадати
за покуту, — и будешьъ въ небі царствовати.
Едакъ жені своїй злой ні въ чёмъ не хиліся,
и вбждай день кіемъ парить не лініся;
А такъ певне одь Бога приймешъ нагороду,
и получишъ отъ мўки вічної себі свободу.

Вотъ мораль, высаженная въ удаленіи отъ міра! Вотъ выводъ №⁵ перечитанныхъ стократно книгъ закона! Не къ такимъ ли людямъ относятся слова благаго Учителя: *вожди сильные!* Въ украинской народной поэзіи старыя поколѣнія завѣщали новымъ иныхъ нравственныхъ убѣждений, но это именно потому, что учители, подобные Климентію, захватили въ кругъ своихъ нечистыхъ чаръ далеко не всю массу населенія родного края. Еслибы однородная съ его виршами литература проникла всюду такъ, какъ проникаетъ пѣсня, — Украинскій народъ бы былъ бы suchой фанатикъ и темный изувѣръ, Украинскій народъ бы былъ бы визкій материалистъ, прикрытый маскою безчувственного святошества. Такій именно является чуждый народнаго духа и вкуса стихотворецъ, находящій непонятное для нась, обыкновенныхъ смертныхъ, удовольствіе ремѣшивати дидактику съ цинизмомъ. Напримѣръ, въ стихотвореніи: *Оженакъ близнята рождающихъ, сиріч по двоє дітей:*

Гдібъ котрая въ годъ по двѣ рождала,
такой билѣ бѣ отъ всякихъ козаковъ похвала,
А хочь би по единому, аби кѣждого робу,
ижъ би ся запасила на тобе знаробу.

Въ другомъ стихотвореніи: о оспашихъ людехъ, которое вѣльми
твѣрдо и много надѣ миру и не чутко спать, кохаячися збитне
въ сну великому, казалось бы, «виршописъ» долженъ держаться въ
области чистаго умозрѣнія и разсуждать о вредѣ излишняго сна для тѣла
и для души; но нечистое воображеніе тотчасъ рисуетъ, къ его услу-
гамъ, соблазнительную картину:

А пудъ часъ тежъ и жоні той не встерегаеть,
котбрали житиемъ своимъ ошукиваеть,
Гдикъ можеть ся таковихъ женъ многа знайдоватъ,
змежъ котрихъ иная ждетъ, аби мужъ легъ спать,
А сама о зломъ дмі въ той часъ промишляеть,
и мужеві своєму віри не схраняеть.

Зато ужъ безукоризненна мораль слѣдующихъ стиховъ:

Въ монастырѣ чулости и тебѣ бѣ навчено,
яко би тя чимъ-кѣльвеckъ удобжъ процвічено;
Бо хто въ монастырѣ утреню засиплаетъ,
той пудъ часъ и покаранъ зпемного биваеть.

Нравственность, поддерживаемая такими мѣрами, конечно должна
приводить къ результатамъ, выразившимися столь осязательно въ сти-
хахъ многострадального Климентія, который не можетъ себѣ предста-
вить цѣломудренную женщину иначе, какъ подъ строгимъ надзоромъ.
Кромѣ страха физической кары, онъ не предполагаетъ въ женской душѣ
ничихъ, болѣе могущественныхъ охранъ чистой нравственности. Въ
стихахъ своихъ онъ не смѣеть обвинить поголовно всѣхъ женщинъ, пре-
ставленныхъ самимъ себѣ въ отсутствіе мужей; но предположеніе воз-
можности женского свободного цѣломудрія является въ его стихахъ въ
видѣ реторической фигуры, посредствомъ которой онъ, не безъ пріят-
наго осклабленія, садится на своего любимаго конька, какъ напримѣръ,
въ стихотвореніи: о женахъ мужніхъ и болїшой въ домахъ своихъ
безъ мужей пробувашщихъ.

Я воображаю себѣ фигуру стихотворца-анахорета временъ Мазепы,
странствующую по богатымъ весямъ и градамъ, пирогами обильнымъ,
подъ гнетомъ четверочисленной скорби, яже есть: грухъ, немощь,
нищета и озлобленіе. Я воображаю, какъ онъ обходитъ окольными
лицами дворы съ псами, которыхъ отъ всей души не терпить уже по

одному тому, что, при ихъ посредствѣ, невозможно дѣлать назиданія да-
же и такой женѣ, которая ждетъ, аби мужъ легъ спать; какъ онъ
днемъ читаетъ въ кирченыхъ домахъ ту или другую часть своей книги,
смотря по тому, какого сорта люди его слушаютъ; какъ во время уединенныхъ прогулокъ по пустыннымъ берегамъ рѣчекъ или прудовъ, дѣ-
лаетъ онъ наблюденія надъ терпѣніемъ женствимъ и предполагаетъ въ
женскомъ тѣлѣ некѣльную горячость, а вечеркомъ пробирается куда
нибудь низомъ, хмизомъ, попідъ вѣrbами. Все это онъ обдѣлываетъ
отлично. Ему ли не быть мастеромъ своего дѣла, когда онъ такъ убѣ-
дительно написалъ наставленіе своимъ преемникамъ: «Когда пожелаешь
иногда сдѣлать какой-нибудь грѣхъ, то старайся всѣми мѣрами укрыть
его отъ людскихъ глазъ. Большое или малое сдѣлаешь пргрѣшніе,
утрійсь и запрійсь, жебъ сичъ и сова не знала!» Такъ онъ писалъ,
такъ, вѣроятно, поступалъ и самъ. А чтобы отвратить и самое препо-
ложеніе въ мірянахъ, что онъ способенъ къ какимъ-нибудь шашнямъ,
онъ преподаетъ имъ самыя строгія правила, дышащія безчувственной
жестокостью и приговариваетъ:

Истинную правду я тобі повідаю,
Бомъ на світі всякиі речи таکже знаю....

Сознаніе собственной опытности даетъ его рѣчахъ тонъ автократ-
ической. Онъ, по всей справедливости, называетъ глупцомъ того, кто
его слушаетъ; онъ пріобрѣлъ полное на то право:

Певне, будеть кріпко Богъ тогъ карати,
же злой женій, якъ шкаши, не вміеть (на узді) держати.
Отбжъ тобі, глупаче, науку даваю:
абись ребра крушиль злой жоні, поражаю.

Далѣе онъ вселяетъ въ слушателя собственную подозрительность и
обрекаетъ его на вѣчныя опасенія за свою жизнь:

А ежели пораду мою занехаешъ,
не минеется велика біда, — самъ дознаешьъ;
Бо на здоровье твоё жона твой ватуетъ
и — чегб не знаешьъ — смерть тобі готуетъ;
Піти и істи тобі потрави даваётъ,
а часомъ и трутізну тобі жъ зготавляеть.
А такъ, окайнинче, самъ напрѣдъ не кушай, —
некай жона пшеть першъ и ясть, — мене слухай.
А гди бъ сама наперѣдъ скушати не міла,
то горшкомъ або кіемъ коснісь еї тіла;
Абб цуркою скрутій еї руки и ноги,
жебі не переліза и черезъ два пороги;

Абб, звязавши, посади къ гарячой печи,
щобъ припекліся бнуй шатанськіе плéчи.

Вотъ семейная инквизиція, до которой трудно додуматься человѣку, живущему въ кругу семьи и на которую не способенъ рѣшиться тотъ, кто находится подъ вліяніемъ образа мыслей родныхъ и сосѣдей, живущихъ семействами.

Одно изъ его стихотвореній, ничтожное по содержанію, носить заглавіе, характеризующее национальныя убѣжденія Українцевъ временъ Мазепы, — именно: *О іновірній едіній персоні между мужемъ и женой, то есть (наприкладъ) когда бываетъ часомъ мужъ Ляхъ, аженá благочестивая, або женá неблагочестивая, а мужъ благочестивий, а хоча́и и обое благочестивие, да не єднихъ людей, суро: мужъ будетъ Москаль, або Литвінъ, або Бойко, або Щапъ, или тежъ зъ Жида перехристъ; или зась жонá таковихъ людей, а онъ правдивий Руснакъ, Козакъ, Українецъ породи Малороссійской.*

Изъ самого стихотворенія стоять привести только слѣдующее мѣсто:

Тбе жъ есть, гдѣ не єднихъ и людѣй породи:
не міютъ и такій межъ соббю згбди;
Же то влâспе поросй зъ вбвкомъ пробуваетъ,
а жалости и скрбрби що-день прибавляеть.
Зачимъ-то подобаетъ людемъ християнскимъ
не міть прýчи къ душамъ инорбднимъ и поганскимъ.

Достойно также вниманія, что, по словамъ Климентія, браки въ старинной Українѣ заключались раньше нынѣшняго. Онъ говоритъ, что нѣкоторые родители —

. . . безврѣменно замужъ даваютъ дівіцы:
въ еднацѣтихъ літехъ отроковіци.
А въ дванацѧти літъ синовъ оженяютъ.

—
А то, вімъ, въ Литві маліхъ жenять, зле справують,
що несміленнімъ дітямъ світъ тілько завязуєть.
Въ шестнадцѧтихъ літъ слушно младенца женити,
а дівіцию въ тринацѧть, — йнакъ не чинити.
И такіхъ єщё бъ вводить въ той чинъ не подобаю,
да на йний часъ до літъ слушнихъ откладаю;
А слушніость літъ — въ двадцать рокъ оженити сина,
отъ котрого можетъ бить въ рокъ и дитяна;
А дщерь пристойно замужъ въ 15 літъ давати,
то можна речь — до рбку и матерью стати.

Мы представили характеристическая мѣста изъ всѣхъ стихотвореній, посвященныхъ такъ или иначе женщинамъ и наполненныхъ, какъ обыкновенно водится у подобныхъ авторовъ, безцрѣтными пошлостями. Остается еще два, и они стоять того, чтобы помѣстить ихъ здѣсь цѣликомъ. Они исполнены пьяного комизма, въ который вдается необузданно человѣкъ, долго стѣснявшійся насильственною ролью. Въ нихъ Климентій является, такъ сказать, безъ клубка и рясы.

О женѣхъ, раждающихъ діти въ скорий часъ по принятію шлюбномъ и по браці въ кілько дній минувшихъ, а не въ рокъ.

Козацкий звичай тїе-то дівіці мають,
що заразъ по весіллю и діти рожають;
Бо на світі такъ мбятъ: »Козацкому рбду
мало когда, аблъ тежъ немашь перевбду.«
И добрѣ чинять, же то зъ запасомъ прихbdятъ,
запаси бо жадно мірою не шкбдятъ.
Где єщѣ дёвять місяць на тбе труждати,
а тб ліпши въ скорий часъ приплбдокъ оглядати.
И хто-кольвектъ меjжъ людьми тбе похваляєть,
котбрій где чоловікъ роботу поспішаєть.
Зачимъ здорови собі живіть и пробувайтъ,
и безъ ліности въ ночь и въ день въ томъ ся труждайте.

О дівіцахъ, діті рождающихъ.

Не трѣба таковихъ дівъ карпостию карати,
що стараются въ войско людѣй примножати;
Бо, яко здáвна людѣй войскамъ булоб трѣба,
а теперъ, въ нашомъ віку, найпаче потрѣба;
Гдижъ немногое войско малу силу маеть,
а великое внівечъ меншихъ обращаетъ.
Зачимъ би то слушна речъ тбє похвалити;
атб невбльно свого доброго давати.
Оні бідни войску такъ щиро прияютъ,
а другіи іевінно за то зневажаютъ.
Прето нехай каранни тїі то бивають,
котрї дітей свойихъ дурно погубляють.
Еднакъ же оні держатъ звичай той козацкий;
хочь добрѣ, хочь не добрѣ, все то по козацкїй.
А ви, дівки, за тбе мене похвалите,
да кварту и другую горилки купите;
Бо я сїе написавъ, вамъ то на похвалу,
а при васъ и козакамъ-друзямъ чиню славу.

До сихъ поръ вниманіе наше было сосредоточено главнѣйшимъ образомъ на личности автора, въ которой выразился болѣе или менѣе весь

классъ людей, къ которому онъ принадлежалъ. Да же мы прослѣдимъ его рукопись по состояніямъ и ремесламъ, то есть выпишемъ все, чего нель-
за назвать общими мѣстами, заливающими всю книгу и дѣлающими чте-
ніе ея крайне утомительнымъ. Но, разставаясь съ личностью Климентія,
какова бѣ она ни была, укажемъ признаки, по которымъ мы относимъ его
твореніе ко временамъ Мазепы.

Bo-первыхъ: на листкѣ 272, онъ говоритъ, что зналъ въ Каневѣ
попа-двоеженца, которому Ясинскій благословилъ служить безпрепят-
ственно; а Варлаамъ Ясинскій былъ митрополитомъ Киевскимъ съ 1690
до 1707 годъ. Вотъ и самые стихи, въ которыхъ обѣ этомъ говорится.
Они писаны блѣдными чернилами и, вѣроятно, по смерти Ясинскаго;
начѣ — онъ придалъ бы ему титульное имя.

О попа-двоеженцахъ, замужъ идущихъ по смертехъ поповъ своихъ.

И той рѣчи мόжемъ ми вѣльми задивити,
 же невѣлько въ дрѹгій разъ попамъ ся женити.
Хто той закбнъ взаконілъ, ми не знаемъ,
 тѣлько тому ся кріпко, кріпко удивляемъ.
За свящѣнника-вдовця отвѣтъ сотворити
 мбжетъ тотъ, кто закбнъ сей дерзнуль положити.
Кгда попъ-вдовецъ въ гріхъ блудный упадети,
 ажъ и закбнъ давшему конче не минети.

— — —
Бодай би онъ изъ своймъ закбномъ и не снілся,
 же, неразсудний, Христу-Спасу спротивился!
Азъ, віршошись, віділемъ двоеженца прощённа
 и до слуїжебъ Божихъ ціле припущенна.
Въ Каневі отецъ Андрей, въ четверопрестольныхъ
 патріархъ бывшій ⁽¹⁾, прибѣль патентъ верхбвнихъ
Зъ Іерусалима, зъ Александрии и Антиохії
 и Константинаграда письма неплохій;
И, вѣдугу письмъ, Ясійский служитъ благословій
 и жадно річию ні въ чемъ не спротивиль...

Bo-вторыхъ: на листкѣ 273, весьма нетвердо старческою рукою,
тѣль же почеркомъ, что и вся книга, написана замѣтка: *Року* ⁽²⁾
1712, мѣсяца июня, числа 21, на Ивана Предитечи, великая
бога бура великая була, котоная церкви Божие ламала и по
бривахъ великие сбсни и б... ⁽³⁾

⁽¹⁾ Т. е. который былъ у четверопрестольныхъ патріарховъ.

⁽²⁾ До какой степени немощный человѣкъ писалъ эту замѣтку, видно изъ
того, что вместо *року* онъ писалъ *руку*, а вместо *великие* — *векие*.

⁽³⁾ Не дописано.

Чтобъ не возвращаться болѣе къ личности автора, приведемъ кое-что изъ объяснительныхъ его стиховъ, изъ которыхъ вообще мало объясняется фактическое его положеніе.

Ужѣ що ся въ сей книзѣ писало, то писало;
хочъ трохъ и каюся, такъ ся тебе стало.
А прѣдсяжъ и побѣзи въ ней немало набудешъ,
якъ ся себѣ добудешъ и читать будешь.

Изъ послѣдняго стиха можно заключить, что Климентій сочинилъ свою книгу для продажи. Это подтверждается слѣдующимъ заглавиемъ одного стихотворенія, показывающимъ, что въ тѣ времена существовалъ особый классъ людей, занимавшихся перепискою чужихъ и сочиненіемъ собственныхъ книгъ: *О писаряхъ рознихъ, то есть именно, що книги готовые преписуютъ, и выдаются зъ головы якіе новіе речи, и о писаряхъ тежъ градскихъ и монастырскихъ, грамоты, або зась листы пышущихъ и всякие крѣпкие права.*

Все это стихотвореніе, какъ и многія другія, наполнено несноснѣшимъ пустословіемъ. Выпишемъ только четыре стиха:

И часомъ ся случаетъ писати такъ трудно,
же ажъ, не напившися горлки, то нѣдно....
И сей віршописъ маеть къ писарямъ гордливость⁽¹⁾,
бо и самъ тимъ биль, — знаеть тую долеглivity⁽²⁾.

Вѣроятно, Климентій былъ монастырскимъ писаремъ, а пожалуй мірскимъ, до вступленія въ монашество. Вообще, это былъ, что называется, третій калаачъ и, безъ сомнѣнія, перемѣнилъ на вѣку своеемъ не одно званіе: иначе — онъ не зналъ бы столькихъ подробностей и обстоятельствъ, относящихся къ описаннымъ имъ разнообразнымъ ремесламъ. Онъ, кажется, и самъ придавалъ цѣну своей бывалости, потому что любить вдаваться въ номенклатуру каждого ремесла. Такъ какъ онъ не различаетъ ремесла отъ промысла, а промысла отъ состоянія, то и мы будемъ смотрѣть на тогдашній украинскій міръ его глазами. Чтобы начать съ высотъ, на которыхъ осмѣливался Климентій бросать наблюдательный взглядъ свой, приведемъ стихи его о тогдашніхъ архіереяхъ. Непонятно однажды, почему онъ не дерзаль выносить соръ изъ панскихъ дворовъ, а объ архіереяхъ написалъ очень смѣлое обличительное стихотвореніе. Не потому ли, что книга его назначалась для мірянъ, которымъ было

(1) Усердіе. — (2) Тягость, трудность.

опасно держать въ домахъ своихъ сатиры на предержащія свѣтскія власти? или, можетъ быть, его не поражало хищничество тогдашнихъ пановъ, столь очевидное по другимъ документамъ и даже по его собственнымъ дружелюбнымъ къ нимъ обращеніямъ? Въ сатирѣ ва архіереевъ, у Климентія, въ заголовкѣ высказано больше, нежели въ самихъ стихахъ: *О кумовстві, що куми брати кумові не благословляють, або тежъ дочки кумині. А гди хто пересолитъ добрѣ талярами, або чирвоними золотыми архиерееві котрому, то и гріхъ прочъ откладають, и благословляють, и беззаконіе на законѣ прекладають.* Изъ самого текста мы выпишемъ только слѣдующіе стихи:

И не тілько самому куму взять збороняютъ,
але єщѣ и синомъ таکже возбраняютъ.
А гди владикамъ бчи добрѣ засліпляютъ,
то обіма руками тихъ благословляютъ.
И нехай би владики нічого не брали,
да дарёмно, безъ всякихъ дачъ благословляли.
Але за гріхъ собі великий почитають,
а хто подсунетъ добрѣ, и гріхъ прочь откладають.

О панахъ Климентій имѣлъ понятія самыя рабскія. Онъ не допускалъ и мысли, чтобы власть пощадала въ руки недостойныя, хотя передъ его глазами властноводъ ковариѣйший изъ пройдохъ, гетманъ Мазепа. (1) Онъ говоритьъ:

Человікъ самъ собю влâсти не приймаєтъ:
тілько ему отъ Бóга послания биваєтъ,
И хочъ часомъ панъ який на урядъ промоваль⁽²⁾,
еднакъ найшапче самъ то Господь Богъ керовалъ⁽³⁾;
Бо всяка власть въ Бóжихъ рукахъ жительствуетъ,
еїже кому хочеть, гбдному дарствуетъ.

Въ стихотвореніи: *О веселості двóрской и о смущеніи*, онъ сравниваетъ пана съ Христомъ:

Если часомъ весель пантъ, и слуги веселятся;
а єжeli панъ смутенъ, и слуги смутаються.
Смутна же билъ вся тварь, гди Христъ распято,
поневажъ зъ світа всяку радость билъ отнятъ;

(1) О личномъ характерѣ Мазепы даетъ понятіе Пасекъ, авторъ извѣстныхъ въ польской литературѣ *Pamiętników*, на котораго Мазепа налагалъ короля и отъ котораго получилъ въ королевской пріемной пощечину. Миніе Паска о Мазепѣ тѣмъ интереснѣе, что онъ писалъ о немъ, не зная его будущности. (*Pamiętniki Jana Shrysostoma Paska. Petersb. 1860. pp. 101, 152 — 156.*)

(2) Вызывался, старался получить. — (3) Управлялъ, направлялъ.

А когда́ та́кожде впять Христо́сь изъ мे́ртвихъ воста́ль,
тогда́ но́вое ми́ру весёлле дарова́ль.

Поклоня́ясь панамъ униженно, до профанаціі сватыни, Климентій осмѣ́ливается просить ихъ, въ особомъ стихотвореніи, не слушать лобедниковъ:

Щó то, панове, у васъ есть такій за звýчай,
 же то оскорблáете слугъ свойхъ надъ звýчай,
А пайшáчей слугъ вíриихъ и южъ заслужéннихъ,
 и жáдною мíрою въ чемъ не подозрénныхъ!
Кгдї же мéрзкимъ кlevetникомъ вíру имáете,
 актъ онý лгутъ, яко пси, ви и не знаєте.
Нáветь кажіть тимъ лгáримъ дово́ждати,
 а себї тогó часу всяко розсуждати;
А не мíли бы слúшихъ доводовъ дава́ти,
 то зволýйте кнýми такíхъ частово́ати.

Взяточничество не могло не существовать подъ самовластнымъ илю́бостяжательнымъ гетманствомъ Мазепы. Въ стихотвореніи: *O убо́ихъ людéхъ*, Климентій проронилъ два стиха о лихоимцахъ:

Бо богачъ сúдямъ очи мздю забыва́еть,
 и тоёю до конца́ бныхъ осмáплáеть.
А убо́гий неборáкъ хочъ трóхи споткинáется,—
 пéвне побíдённому дármo не минéтся.

Различie состояній въ тѣ времена было велико. Климентій пишеть, что убогие люди, служа по наймамъ, часто не получали своего бѣдаго заработка. О судѣ и правѣ онъ не упоминаетъ и грозить грабителямъ только Божескими наказаніями. Что богачи тогдашніе были далеки отъ простоты въ жизни, — видно изъ описанія такъ называемыхъ ихъ *ша́фарей* (казначеевъ, дворецкихъ) и ключниковъ.

Шáфаръ повíненъ писа́ть всякие росхóди,
 также якіе тежъ есть и приходи.

И на сумнéния пáства скáрби вруча́ютъ,
 нехай же и до пановъ шафарі щíрость мають.

Якъ то вíдимъ, такіе трафу́ники быва́ютъ:
 якъ лíчбý не изда́ботъ, своймъ доклада́ютъ.

Въ стихотвореніи: *O клю́чникахъ пановъ великихъ свíцкихъ и духóвниихъ властей*, онъ изображаетъ такимъ образомъ удаленіе пана отъ «дворескихъ слугъ».

Всакий панъ, якъ вірного слугу вподобається,
 то тёди великий скарбъ такому вручаєть,
 И росказуетъ инъ панъ, же до вбогихъ мій взглядъ
 и въ своємъ послушенстві во всемъ добръ долядъ:
 Жеби мя не о всемъ томъ въ свой часъ турбовано
 и жебъ мні отъ дворскіхъ слугъ не доношанно,
 Же по гбности въ свой часъ кому знаючи дай,
 а згола хто бунтовнікъ гордий, тому не дай.

Изъ этого видно, что дворскіе слуги во многомъ, если не во всемъ, зависѣли оть шафаря или ключника, — и поэтому-то клеветники и ябедники, въ панскихъ дворахъ, были въ большомъ ходу. При независимости личной, право сильного до такой степени развилось въ гетманство Мазепы, что панъ называлъ *бунтовникомъ* непокорнаго, то есть не все сносящаго подсостѣдка или дворового слугу. Климентій одобрялъ панскія мѣры для удержанія пахарей на панскихъ земляхъ; но дворовымъ, видно, доставалось отъ пановъ еще больше, и потому онъ написалъ стихотвореніе: *О властелехъ, караючихъ людѣй, або и слугъ своихъ домовыхъ безъ доводовъ слушнихъ*, въ которомъ однажды ограничилъ увѣщаніемъ судей и не тронулъ пановъ ни единымъ стихомъ. Онъ признавалъ за ними право наказывать кіями дворчанъ своихъ, какъ это мы видѣли изъ его совѣта *частовати киами ябедниковъ*. Въ стихотвореніи: *О скудинияхъ въ сие времѧ грошовихъ*, онъ предлагаетъ пана (безъ сомнѣнія, сообразно съ тогдашними нравами и обычаями) сидящія вѣрныя средства — заставить народъ не пренебрегать дурною монетою: 1) *шмаровать киами* (¹), 2) отбирать *худобу*, 3) *мординати* (мучить) работою въ своихъ дворахъ. Это стихотвореніе исполнено исторического интереса, и потому выпишемъ его цѣликомъ.

Скудно вѣльми на гробы стало въ нашемъ віку,
 же трудно о нихъ згола нѣизпу (²) человіку.
 Хотъ заробить, лихими грошми заплачують,
 а и лихими еще особъ укривжають.
 А добрие все собі богачі позбирали:
 жебъ било що на той світъ брати, въ землю поскривали.
 И нехай же и въ землю гробы сокриваютъ,
 або хотъ ложками ихъ въ стравахъ поядаютъ,
 Тилько жебъ гладкими навѣтъ не браковали,
 и шафarovъ своихъ на то не научали.

(¹) Слово *киами*, какъ здѣсь, такъ и въ нѣкоторыхъ другихъ мѣстахъ, написано большими буквами.

(²) Убогому.

Людимъ вбогимъ чехи или по чеху давають,
 а отъ нихъ по осмаку въ купляхъ отбирають,
 Былеби якъ неситства свой наспити
 и вси шкатули презъ верхъ самий наполнити.
 Уже жъ, если полните, добрѣ наполнийте,
 да принаимнѣ поспольству браковать збороняйте.
 Нехай по-Запорозской бы не перебирали,
 да и гладкими грошми не браковали.
 Если бысте вы, власті, тихъ браковъ зборонили,
 добрѣ бысте народу крішко учинили.
 А то, на васъ гладчи, и самі бракуютъ,
 да ненависть и скорбь межъ собою справуютъ.
 А способъ бы вамъ такій слушше быль на тобѣ:
 гдѣ бысте кіями шмаровали за тобе,
 Або тежъ на худбахъ мужиковъ карали,
 или роботою въ двбрахъ своихъ панскихъ мордовали,
 Или тежъ самі бысте престали браковать,
 и по городахъ людемъ презъ письма приказатъ;
 А иначай не мочено вамъ браковъ скренити,
 и самі не будете знать, что зъ тимъ чинити.

Это стихотворение гармонируетъ съ извѣстнымъ представлениемъ Мазепы о чехахъ, нарочно вычеканенныхъ для Украины.

Смерть богатаго и знатнаго человѣка описана у Климентія ходачими, избитыми фразами. Замѣчено только, что съ высокимъ титуломъ *владѣтеля* соединяется непремѣнно богатая на�ива:

Бо гдѣ властель, то вспомнить свой висѣкній титулъ
 и предъ конаниемъ много зъ скарбомъ узрѣть шкатулъ.

За панами въ тогдашней Украинѣ слѣдовали, какъ вторая степень подражательной аристократіи, козаки, изъ которыхъ каждый, сдѣлавшись урядовымъ человѣкомъ, назывался уже паномъ, или, на Климентіевомъ языке, властелемъ, и могъ, умирая, узрѣть передъ собой *множество зъ скарбомъ шкатулъ*. Мѣра его обогащенія зависѣла не столько отъ важности занимаемаго имъ мѣста, сколько отъ его жадности, отъ равнодушія къ подчиненнымъ и отъ умѣнья угождать болѣе сильнымъ людямъ⁽¹⁾. Мазепа, выигравшій такъ много во мнѣніи потомства своихъ бѣдствіями, былъ, во время своего благоденствія, верховнымъ покровителемъ и образцомъ хищничества въ Украинѣ. Онъ обогащалъ своихъ родственниковъ; онъ предоставлялъ каждому свободу обогащаться по-По-

(1) См. приложенія ко 2-му тому *Записокъ о Южной Руси*, стр. 318.

луботковски⁽¹⁾; онъ потакать самоуправству каждого высшаго начальника съ низшимъ, каждого сотника съ простымъ козакомъ, и козака съ безоружнымъ пахаремъ (какъ это мы увидимъ ниже). Поэтому люди посполитые были паствою вооруженнаго сословія, которое играло роль аристократіи не хуже собственно такъ называемыхъ пановъ.

Слѣдующее стихотвореніе покажетъ, какой духъ вкоренился въ гетманскихъ козакахъ относительно ихъ беззащитныхъ братій. Стихотворецъ не упоминаетъ вовсе о мѣрахъ строгости къ мародерамъ со стороны старшихъ, такъ какъ этихъ мѣръ никто и не принималъ, считая простой народъ за ничто. Даже и въ думѣ народной только Богъ каралъ козаковъ за жестокое обращеніе съ бессильными поселенцами⁽²⁾. Козаки обуздывались одной совѣстю въ своихъ неистовствахъ. Законы для нихъ почти не существовали: ихъ собственная судьба зависѣла отъ произвола лукаваго гетмана и достойныхъ его войсковыхъ старшинъ, руководствовавшихся въ своихъ поступкахъ только эгоистическими убѣжденіями.

О козакахъ, неіоднихъ похвали, меновите о тихъ злихъ и окалиниахъ синакъ и не-отецькихъ дітяхъ, которие у войско идути,

⁽¹⁾ Въ упомянутой выше запискѣ Теплова, на стр. 189, сказано: «Старшины, опредѣляя имъ (простымъ людямъ) командировъ, яко бы выборомъ ихъ собственнымъ, а въ самомъ дѣлѣ единственнымъ своимъ самовольствіемъ, звоны многоразличные обращаютъ во вредъ, а пользу ищущихъ правосудія — въ прихоти, содеря ихъ въ подобострастіи тѣми чиновниками, которыхъ они опредѣляютъ и извергаютъ. Я здѣсь разумѣю не тѣхъ только старшинъ, которые у нихъ называются генеральные, но, по ихъ же нарицію, всѣхъ тѣхъ, которые во всей Малороссії въ судахъ высшихъ и низшихъ правосудіе отправляютъ, которыхъ власть, каждого по своему мѣсту, почти неограничена, а взаимное соединеніе мыслей неразрывное.»

⁽²⁾ См. думу о бурѣ на Черномъ морѣ, въ *Сборнику Українскихъ писень, вида Цертелева:*

Якъ я изъ града съ Ниратина, наїбове, віїзжавъ,
— — —
....блізькихъ сусідівъ хліба й сюли безневійно збавлявъ,
Діти малі, вдovi старій стремнямъ въ грûди товкавъ.

Въ варіантѣ, записанномъ мною отъ кобзаря Архипа Никоненка, воспроизведеніе о безнаказанности вооруженнаго сословія выражено еще въ болѣе красочныхъ краскахъ:

Тó ще ми, брате, не добрѣ вчинили—
По ѿлицяхъ добрими кіньми гуліли,
Дітки маленьки кіньми розбивали,
Бровъ хрестийнську безневійно проливали....

См. еще варіантъ въ *Малор. и Червонор. народныхъ Думахъ и Писняхъ* (Лукашевича), стр. 61.

*а людѣй, на путьехъ идучихъ, або ідучихъ, обдираютъ, или що-
кольвекъ насильствиемъ рабуючи, пакості сотворяютъ.*

Вѣльми тиѣ козаки зле собі поступають,
же, йдучи у войско, людѣй где обдирають.
Подобало бъ імъ тогдѣ милостию дайти,
а не такъ на погибель имъ вічну сотворяти.
Запамяталне то, знать, въ таковихъ злыхъ душахъ,
же показуютъ бісу вгѣднє анімушки (¹).
И нехай тобе собі злые рабы будуть знать,
же съ помстою своєю Христосъ не будеть (іхъ) минасть,
И воскобі таковихъ мόжетъ викоренити,
и память іхъ со шумомъ на-віки погубляти.

Побішоть бо слези на вікъ отъ нихъ оскорбленихъ
и всіхъ хочай маю отъ нихъ озлобленнихъ,
И у войска пошедши, ку домомъ не возвратить,
але будуть ганебно головами накладати....

Не всѣ козаки пользовались правомъ сильного; не всѣхъ осуждаеть
и Климентій. Вообщѣ къ козацкому сословію онъ очень благоволить и до-
пускаетъ неистовства только въ *не-отецкихъ дѣтяхъ*, т.е. въ безрод-
ныхъ бурлакахъ, записавшихся въ козаки. Въ одномъ мѣстѣ онъ пишеть
цѣлый панегирикъ козакамъ, въ которомъ говоритъ:

....грішитъ Бого, хто даётъ козакамъ зневагу.
Простий чоловікъ звіше у дому пробуваетъ,
а козакъ, шедши въ войско, ввесь домъ свой оставляетъ.
— — —
Зачимъ не тілько ховай, Боже, нагану давать
козакамъ, алѣ трéба іхъ, якъ святыхъ, шановать.

Осуждая въ козакахъ желашіе бытъ погребаемыми въ поляхъ, на мо-
гилахъ, препримущественно передъ цвінтарями, онъ съ негодованіемъ го-
ворить о мужикахъ, которые въ этомъ подражаютъ козакамъ:

Трѣба бъ ганити подобно такихъ чоловіковъ,
же кладутся пине въ поляхъ зъ давнихъ віковъ,
Когда освященинмъ місцемъ церквинымъ взгоржаютъ,
а на могилахъ себѣ клáсти повеліваютъ.
Хто бо подъ церковию главу покладаетъ,
о томъ большъ церковъ Божа о покой благаєть.

— — —
Бо мбвить: *зде лежащихъ*, а не: *на могилі*,
хочъ то и тихъ могильныхъ вспоминаеть по хвілі,
Когда речётъ: *и повсюду Християнъ православныхъ*,

(¹) Характеръ, духъ.

также вспоминаеть и властей козаковъ славнихъ.
 Ино въ дорозі любъ въ войску легти и въ поль,
 же церкви немашъ; мусить то бить по неволі;
 Ато зъ дому нестися въ поль изволяеть,
 где вовкъ, або тежъ іній звіръ ся похожаеть,
 А на священномъ місцю не хбеть покладасть,
 лечь зъ доброй волі хбеть отъ церкви отдаласть.

— — —
 Звичай козацки въ тихъ річахъ буваютъ:
 же въ поляхъ кладутся и могили висипаютъ,
 Того ради, же въ войскахъ бивали и въ поль,
 и зъ неприятелями па потічкахъ въ блю,
 Жебъ и по смертехъ щиростъ іхъ не запоминаниа,
 даби хвалебно людьмъ честними вспоминаніа.
 А мужикамъ не трéба въ козацку слáву втручатъ
 да гди не пудъ церквами, то въ гумнахъ пудъ грúшами по-
 кладасть,
 Жеби жонкі іхъ гробовъ частво навіжали,
 а на місцяхъ іхъ другихъ мужиковъ привожали.
 Уже жъ, козакі, себі ви здорови бувайте,
 а мужикамъ простили слáви козацкої на поталу не попу-
 щаите.

Статья о Климентії должна, кроме своего критико-исторического обзора, служить замѣною и самой рукописи Климентія, покамѣстъ не находящей себѣ издателя, а потому представимъ рядъ выписокъ о ремеслахъ, начавъ съ ремесль, близайшихъ къ быту первенствовавшихъ тогда сословій.

*О кухмістерахъ, або тежъ о кухаряхъ, що іотують на-
 пам' ясти мудро, або хоча часомъ и не мудро.*

Кухмістра, мбяты, пудъ порогомъ положити,
 бжели би голодомъ мівъ себé уморити.

— — —
 П трудяющися не тілько бъ себé не змориль,
 лечь би не згрішиль, гди бъ и ніяго поживиль
 (Ежели при достаїкахъ многихъ клопотиться,
 коло отпію, якъ муха въ укропі, вертиться).
 Нань би за то велика гніву не положильтъ,
 и Богъ би смертельна гріха не постановильтъ.
 Пблугъ Письмá, трудникомъ прѣжде подобаеть вкусити,
 и потомъ до столбовъ панскихъ честно посити.
 П поневажъ тежъ кухмистръ въ трудахъ своїхъ клопотень,
 трéба и ему тогъ жъ вворбать, жебъ не биль голодень.
 Бо пудъ часъ на пулміскахъ не тілько не останеть,
 але биваеть то, же иногда и не станетъ....

О доктаряхъ и о ціліюрикахъ.

Вельми и докторство есть потрѣбно на свѣтѣ,
 же южный би доктора хотіль собі мѣти;
А же о іхъ нужно, же маю іхъ биватъ,
 кромъ велікъ сенаторъ где доктора тrimаетъ.
И не тилько оскудно докторовъ мудрихъ,
 але и о простиахъ цілюриковъ немудрихъ.

— — —
Тилько жъ на ліченомъ не наїздиться коні:
 трафлялось тихъ лікарствъ заживати и мні....

О гафаряхъ (¹).

И гафарство — честное ремесло на свѣтѣ,
 и імъ бо даль Богъ речи мудрие уміти.
И хочь оні и цеху у себѣ не мають,
 а поважніе штуки до церквей зробляютъ,
Яко-то: поясій, покровці и воздушки,
 а паномъ кульбаки гафтують и подушки,
И до сагайдачя оздоби придаваютъ,
 и иные честные діла виробляютъ....

О золотаряхъ.

Золотарі трёба би ангеломъ равніти,
 же можеть небесні сосуды зробляти;
А то въ такій цѣль тобе не иначъ ставаєть,
 ижъ всякий щирозолотни посудъ небо маєть;
Напрікладъ, якъ-то: митри или патеріци:
 тамъ бо царскій вінці, сцептры въ Божій десніци,
И прбочее можется все зась знайдовати,
 которбе звікло зде въ настъ на землі бивати;
Меновите — вельможнихъ гетмановъ булаві,
 до которихъ потрѣба хотащимъ голові.
И інни войсковіе ділають клейноти
 и приличніе вбінамъ розніе приміоти.
И поясій ділають срібрніе мудрії,
 и евангельски блажи роблять премудрії,
А особъ капітуламъ ділають печаті,
 о которихъ ажъ не знають, якъ решці почати.
Также и властельскі ліски (²) оздобляютъ,
 якъ імъ повеліваютъ, тако потрафляютъ.
И позлоцѣнії тежъ зъ срібра роблять кубки,
 и всяки до столовъ панскихъ втоожъ посудки.

(¹) Гафарь — шмуклеръ, запивающійся шитьемъ узоровъ и выдѣлкою кистей, спурковъ и т. п.

(²) Палицы.

И до болтарей святых річи престольни,
и многі потрбби таже церквні.

И паннамъ перстені златі изробляють,
и каменными драгими білхъ украшають.

Добавяють же кшталтовъ и на сагайдаки,
и на сагайдаки бистра и кульбаки.

И шаблі драгоценно срібромъ осажають,
же ажъ зрящи на тихъ вельми ся удивляють.

И гузыки робять и окладають ібжна,
и всегд неотмбни, все бо имъ возможна.

И справляють тажо жъ премудри ножі,
котріхъ держати собі богати мужі.

А що есть кадилниці и срібрни лихтарі,
и лампи, — все то тобе робять золотарі.

И до образовъ вінці, ручки и коробни.

Приймі до своєї іхъ, Боже, оборони!

И що-кольвець на землі світъ сей потребуєтъ,
все то золотаръ своїмъ розумомъ готуєтъ....

*О довбишахъ, что въ бубни бубнятъ и о тренбачахъ, что въ
трюби трюблятъ и въ сурми сурмятъ.*

Довбиші войскові йгри отправляють,
таже и тренбачі, гди въ тренби витрубляють.

И потреба імъ обомъ братъ за брата жити,
же довбишъ будеть бубнить, а тренбачъ трубити,

И йгри іхъ слухачовъ часомъ веселяють,
а иногда на жалостъ велику взбуждають,
Гди, слышащи, мочено судь Божий памятати
и архангельскую тежъ трубу вспамятати.

И до умиленія слышащихъ приводить,
понеже человіку и смерть въ память вводить.
А часомъ при банкетахъ весело слушаютъ,

когда мірпо на пирахъ пітій уживаютъ.

А особно зась довбишъ въ раду вибуднієтъ,
и въ походь войсковій тобе же створяєтъ.

И по побідахъ таже зъ бубни, витрубляють,
коли южъ війска собі триумфъ составляють.

И предъ врати бубнятъ, трюбятъ пановъ вельможнихъ
и въ Запорозькі Січи войськъ славнихъ и побожнихъ.

Бубнятъ въ Січи у вечоръ, війску ва похвалу
и рано, гди въ то врэмя и Богу творять хвалу.

Прето и войсковій музикамъ добръ прияємъ
и, яко честнихъ війску слугъ, щиро похвалюємъ.

О музикахъ, меновите о цимбалистахъ и скрипникахъ.

Веселое ремесло музичество, повідають,

же йграши своїми смутниками пудвеселяють,

А веселше паче веселими бивають,

когда музики въ скрипку и въ цимбали играють.

И честно та́кже собі на світі пробувають,
 кгди жъ и самому Богу похвалу отдавають,
 Поневажъ, якъ ініе ремесники цехъ мають,
 такъ и оні, спасеть ихъ Богъ, въ цеху зоставають,
 И ведлугъ церковного укладу поражають,
 и до церквей Божихъ свічи ча́сто спраляють.
 А гді бъ хто мовивъ, же лёгкимъ хлібомъ забавляють,
 такий имъ хлібъ Господь даль, — нехай не подивляють,
 И хліба даремного нігде не уживають,
 тілько егъ всякие презъ працу заробляють.
 И прето, хто ремесла научається,
 таковий меншъ пристою роботою труждается.
 Ремесло світі діло на світі ся знайдується,
 котрый зъ пильною егъ охотою патрүється.
 И хто ремесла своєго зáвше ча́сто пильнується,
 тому до егъ праці и самъ Богъ пособствуетъ.
 Нехай же безъ ліности и музикіи играють
 и весёлости молодимъ людямъ додавають.
 А найгравися, нехай троха и спочивають,
 да по повної кляніці горілки випивають.

Казалось бы, стихотворецъ, столь довольный, какъ Климентій, скрипачами и цимбалниками, не долженъ вооружаться и противъ дударей или волынщиковъ; но у Климентія была къ нимъ какая-то непонятная для настъ антишатія. *О дударяхъ, що въ дуди игрáютъ, онъ пишеть такъ:*

Мерзéна то игрá дуда зоставається,
 и шуицу всімъ грішинимъ людямъ предназначається⁽¹⁾;
 Надимають бо ся, яко гбрдий дмется,
 пікуль ревти и густі зъ бідбою начибтеся.
 Повідаются, же та игрá нечестіва,
 лечъ, гді не отъ Бога, то отніодъ злочестіва.
 А гді начинуть дударі дуди падимати,
 въ той чась шпетне, же губи стáпуть отдимати.
 А ижъ не отъ Християнъ праве явилася на світъ,
 не годило бъ ся ей Християномъ имтъ.
 И не тілько дудъ, ажъ хочь би и игръ жаднихъ,
 бо будуть блудную мисль въ человіцехъ жаднихъ.
 Мощно бъ и безъ игръ въ слáву Бога повеселитъ,
 а всі душеврédніе, йгри искоренить.
 Рáзві воéниихъ игръ, що звикли въ вóйскахъ держать,
 котрими въ вóйнахъ на брань и на трпумфъ гласатъ.
 За вóйсковіе йгри гріхъ не положено
 въ книгахъ, алѣ и по сей день не отречено.
 Могутъ ихъ войска по день посланій тратити
 и къ звичайнімъ потребамъ бінихъ уживати.

(1) Т. е. осужденіе на Страшномъ Судѣ.

И безгрешно есть въ трéнби и въ доміхъ трубити,
 звáща въ великихъ властей, и въ котлý быти,
 И зъ огненнихъ оружий часомъ вишалыти,
 аббó тежъ, простийше мовлячи, стрíяти.
 И, на хвалу Христобу, и днесъ заживають,
 попеважъ въ Великъ-день на радость стрíяютъ.
 Вспоминаючи триумфъ Христовъ, всегда що-рбку,
 и, на умýльность душамъ, чинить то знарку,
 И на Богоявленскій праздникъ такожъ стрíяютъ,
 очищёне отъ гріхъ миру извіщають.
 А корчёмние йгри похвали не гбди,
 бо тýлько своявльниимъ людемъ онý вгбди.
 А бáрзїй дуда, здáвна подобно проклята,
 щобъ отъ благословеннихъ она била отнята!
 Проклятому роду ю тримать подобаетъ,
 котбрій Христá Бóга во віки не знаеть.
 И бодай загинула дуда на всі віки,
 жебъ большъ не видали ю вірнне человіки!
 И научившимся людемъ въ ней играти
 трéба за тбе кріпко отъ сéрдца кайти;
 А ей до всіхъ дíбловъ у вбду втошити,
 аббó огнemъ великимъ у гною спалити....

Точно такъ возстаетъ онъ и противъ танцевъ. Видно, оба эти сти-
 шаровія писаны были въ монастырѣ, послѣ прогулокъ низомъ, хмý-
 ломъ, попідъ вéрбами. Сравнивъ танцоровъ съ древнею Иродіадою, онъ
 продолжаетъ:

И теперъ танцовъ много на світі биваєть,
 кáждий человікъ пра́ву на тбе признаётъ,
 Яко-то: на йгрицахъ и на тихъ позбрахъ,
 и по корчёмнихъ везді своявльниихъ двобрахъ;
 И на веселляхъ бráчнихъ та же танци бивають,
 и многовертáмимъ плясáниемъ Бóгу згрішають.
 Мóжно бъ бráку законну обйті и безъ тóго,
 именно безъ плясáния проклятого....

О сідлярахъ, або тежъ о кульбáникахъ, що кульбáки рóбятъ.

Добре то вýгадано кульбáки робити,
 жебъ, іздачи хто вéрхи, на такъ ся могль збити.
 И честине то річи кульбáки, и вáжине,
 бо ізять осбїи високоповáжине....

О шабельникáхъ не могъ Климентій ничего больше сказать въ цѣ-
 ломъ стихотвореніи, какъ: что они *премýдрie шаблi изробляютъ*
што казары изображаютъ съ мечемъ святыхъ.

O сагайдачникахъ, что сагайдаки (або тежъ по-простій мовлячи) лукі робятъ козацкие.

И сагайдачники, что лукі изробляють,
также, знаю, козакамъ потрбни бивають,
Бо кгдикъ до стріль и луковъ особно потрбна,
а тативу и самъ мбжетъ зділать, якъ треба.
А що самие, мовлю, бине-то лукі
учинне майстерове робятъ ремесники,
Бо козаку и лукъ — привилей, аббо клейнотъ,
або тежъ, вімъ, козацка оздоба и приміотъ....

O стрільникакъ, что стріли козацкие робятъ и о козакахъ похвальное.

И стрільники козакамъ потрбни бивають,
попеважь до воєннихъ справъ стріли зробляють;
Бо и стрілбу мбщно таїже поразити
и якъ огненю стрільбою умертвіти.
И дйвна річъ стріли, гді ихъ витягають
вгбру: и високо такъ нічимъ не досягають.
Же которий знайдется козакъ здоровихъ рукъ,
то такий кріпко мбщно и добре тягнетъ лукъ,
Же ажъ мбжетъ на версту воздухъ зачепити
и хмурі воздушніе стрілбу пробити.
И то по праїві тому таїко бйти мбжно,
когда и билъ на світі тбе-то не лжно,
Ижъ нігдись стріла, вгбру козакомъ пущенна
суха, а зъ висоти въ долъ мокра возвращенна.
Знать то, же скрозь дождевну хмуру стріла пройшла,
тілько що щось облаковъ небеснихъ не дойші.
Билъ то на Сівері, въ писця сегб віку,
при людехъ многихъ, а не при единому человіку.
И тогдя жъ хмурі частка на землю изпала,
величествомъ, яко чоловічая глava,
Въ подобі леда, и тамъ же и истайла,
и водбю світлою на землі зостала.
Прето дивоватися и зась стріламъ треба,
же маю самбго не досягають пеба.
А ви, козаки, лукъ, здорови, потягаите
и зъ огненнихъ оружий сміле вишаняйте....

O солітраникакъ.

И солітрапицство — якъ ремесво подобно,
же солітри на брохъ вставічно надобно.

—
А въ солітру великий кошт укладають,
тди господарі собі майданъ закладають;

И великъ кріпко зав'одъ трéба на той розхóдъ,
пóкуль узрять соліту и изъ неї прихóдъ....

O пороховникáхъ.

Такожъ людямъ потрéбни и пороховники,
яко тежъ и інне всюда ремесники.
Прохъ бо потрéбенъ, гдi звíреї, птиць стрíляють,
и въ день Богоявленський, гдi вóду освящають.

И пороховнику дай, Бóже, міть пожýтокъ,
и, за працу егó, въ домъ великий прибýтокъ....

О роговникáхъ, що рóги козакамъ рóбятъ носити при боку,
для держáння порохового.

И козакамъ потрéба тákже майстеръ рóзний,—
розглядівшися, трохá не ремесникъ кóждий,
А особливіше тежъ той-то и роговникъ,
яко и інний майстеръ, або зась ремесникъ;
Бо козакамъ трéба всякого привýдля,
тýлько не бáрзо трéба шéвского копýдля,
А рогбóвъ на порохí зáвше потребуєть,
и въ нихъ, идучи въ вóйско, порохí готовуєть.
И добрий въ козакóвъ чинъ — зъ рогáми ходить
въ вóйску, бо въ рогáхъ порохъ не мóжеть змочити,
Не замóкнети натrávка и впять ладовнича,
а безъ бýстра пистолéть змобкнети и ручнýца.
И роговникъ же нехáй козакамъ ся прислугуєть,
и отъ нихъ похвали и лásки заслугуєть.

О иконописцахъ, сýріч о малярахъ и о чéстномъ рукодíллі
óнихъ, и о богоомáзахъ.

Рóзние мýдрості самъ Богъ на світъ далъ
пéрвого вíку, когда сей світъ и миръ созда́ль;
Всéкихъ бо рукодíлій презъ Духъ Святы научи́ль,
и малярскую мýдрость тогдá жъ людемъ откры́ль,
Жебъ на чемъ-кóльвекъ егó тваръ изображали,
такожде и всіхъ святихъ твари маліовали.
И ешé икона творці знайду́ютъ штихарі,
и другие чéстнине жъ люде золотарі.
И котрій маляръ чисто вíкъ свой провожда́еть,
то чудовна отъ него икона биваєть;
А богоомáзки чудъ образки не мають,
бо тýлько Бóгу своїмъ ремеслóмъ наругають,
Когда жадной на иконахъ іхъ немáшь оздоби
и малярской тежъ якбý-кóльвекъ подоби;
Але отнюдъ вклепа́лись въ тобе рукодíлля,
и великое тежъ зъ нихъ на світі безділля,

И́мѧ имъ богоама́зи, же малярства не дошлї,
 же безпутное діло сами собі знайшли.
И не хочуть учиться цілого малярства,
 жебъ свой вікчємше покідали малярства.
И до сихъ богоама́ства часть не скореняють,
 бо мибгие глупаки въ науку ставають,
И, научившися, начинуть по сёлахъ носити,
 также и по містахъ по двоraphъ пси дражнити....

О друкаряхъ, що книги друкують.

Пишу вірши друкарямъ, ремесникамъ славнимъ,
 котрое друкують книги православнимъ
Людемъ; бо всімъ діло ихъ свято есть и честно,
 а барзій тимъ, котрое жити благочестно.
Друкують же всякие церковные обрядки
 и всі християнские розни порядки.

Чирство же ся знайдується бнихъ то ремесло,
 але ускрутно оно вельми и тяжестно,
А особливе ногамъ, очамъ беспокойно,
 и не обрітаєтся въ роботі покойно;
Поневажъ бо, якъ начинуть потягати праши,
 ажъ на главахъ іхъ вскорі мокри стануть власи;
Зачаіши бо, мусить ся до поту труждати,
 ажъ разві въ нощи мігуть измalo поспати;
И въ великий роботі працникъ оставляють,
 а тимъ часомъ способи опять приготовляють.
И научиль такъ Богъ іхъ ріхло друковати,—
 що за день, то не місцю за рокъ преписати....

О интролігаторахъ.

Интролігаторъ книги нови устраиваетъ,
 а часомъ и старихъ якъ лучить оправляетъ,
И работаетъ въ церкви діло палажное
 и въ домі письменнихъ принадлежное.

О папірникахъ, що папери у папірняхъ робятъ.

На всякихъ бо річи папіровъ требуютъ,
 на котріхъ розни річи записують,
Якъ-то: продажамъ, куплямъ память покладають
 и на гонори праща кріпкие стверждаютъ,
И книги тежъ розни пишуть и друкують,
 котрій мибги літа у спрятахъ вікують,
И иконы на папірахъ мігро витисканоутъ,
 и въ церквяхъ и тежъ въ домахъ къ стінамъ приставлють

O виногráди и о виногráднихъ.

Если въ літі трудъ есть въ чемъ такъ безпрестанно,
якъ коло виногráду отибдъ непрестанно,
И пра́вда, же бéзиречь ся въ немъ трудъ полага́еть,
гdi работа́ющий въ немъ, піть, не спочива́еть.

И тимъ винъ доброго, бо, пімъ до рукъ прийдетъ,
а кóшту въ десятеро за літо розійдетъ.

Тýлько то охóчи егб роспложа́ють,
а не великий зъ негб, вімъ, пожитокъ мають....

О вінникахъ, илі о винокúрахъ, або тежъ о горільчаникахъ, що горілкы роблять у вінницахъ. (По-Венгерскій ся називаєтъ вінница — виногráдний отородъ, або тежъ левáда, а по-Рускій будінокъ той вінницю ся зовéтъ, въ котрому курятъ горілку.)

И вінники на світі достбіни поваги;
а не трéба, крий Бóже, даватъ імъ зневаги;
Потребний бо они, вімъ, трúнокъ виробляють,
котрого и монархи сýльние вживають;
А хочъ часомъ и на зло той трúнокъ привожда́еть,
éднакъ въ томъ вінникъ винъ жадної не маєть;
Бо гдіжъ винъ невінно, віненъ злий обýчай,
же презъ міру хто пíєть, а не такъ, якъ звічай....

О мурошицкáхъ, що церкви мурóютъ, илі полáци мурóваннне, або тежъ фортéци, замки и проч., а по-Московскій о каменщицахъ.

И теслі церкви робять, тýлько не такъ слáви
діло ихъ древіное и не такъ трива́льно.
А мурі вічностю ся здáвна називають,
котріхъ много и подиесь везді зоставають,
Вéдлагъ прислов'я: «Хто пра́ве що мурóе,
то той тýлько будінки кріпкие будýе;
А хто-кóльвекъ древіни виставуєть кітцé,
тbe лáтво дo гýри вшendzъ бднбмъ лéцé»...

O пивовáрахъ.

И бровáрниковъ, або пивовáровъ, трéба.

И хочъ то мóвять: «Не той пíво пíєть, хто вárить»,
éднакъ и онъ напъéтся, гdi надъ тимъ часъ тráвить.
Не перепъéть пивовáръ господáрска пíва,
и не жаденъ господáръ пóзрить за то скрýва.

Бо не только що піва мусімъ скоштовати,
але и медъ ситачи, также спробовать....

O солодовникахъ.

И солодовника людъ многий потребуетъ,
котрый солодъ на пиво изъ збожя готовтъ.

И хочай тежъ и то есть великое діво,
же больша часть въ горлку идеть збожя и въ пиво,
зъ того пивоваровъ и винниковъ вимовляемъ
и на-віки отъ винъ бінхъ визволяемъ.
Нѣть іхъ винъ въ борошніхъ затратахъ,
або зась мовлю — въ хлібнихъ на світі утратахъ.

И гдівъ на дві тихъ річи зтратъ хлібнихъ не билобъ,
ні по чомъ би брошило и збожя всяко билобъ;
И нігде би брошенъ людямъ и дівати,
и піщетнє такъ не моглій бъ погибати;
И дровъ би во всіхъ краяхъ пребивало много,
ато кріпко оскудно йнді дровъ для того.
Ужé жъ не що мітъ всякъ тимъ річамъ чинити,
не можеть ніхто по-вікъ тогоб скоренити,
Жебій пивовъ и медовъ не билобъ вареною,
іжби и горлкій зъ світа скоренено....

O котлярахъ.

Робятъ бо казані, труби, корці и лійки,
притрубники, ленники, мідні и кварті, и кондіїки,
А попросту мовячи: що вхочтять, то вробятъ....

O гонтарахъ що кіонти робятъ.

виробляють бо гонту — церкви побивати.
И на побиття домовъ пановъ тежъ вельможніхъ
и до простихъ будінковъ людей проміжніхъ....

O цегельникахъ.

Іхъ рукоділие иногда зароботно,
хочъ то, прауда, побяжко и по часті клопотно.
Еднакъ же можеть зъ свої потрібу заробити,
а заробивши грбшай, да хочъ и оженити.
А имущие жени, тіє горшъ пропивають,
а жени такіхъ въ домахъ хліба зъ дітьми не мають.
Прауда, же и цегельникъ йний есть осторожний,
смирений, тихий, лідзкий и до Бóга побожний....

О вапенникахъ, что вапна палить съ крейди, а часомъ и зъ каминя.

Ещё едногó відравь ремесника,
что вапно робить, тогó вапенника.

— — —
Вапно бо трéба на церквное муроvánnia
и потомъ зась на потинковánnia....

О садовничихъ, что сады садлть и щепятъ, для разводовъ бвоощихъ древъ.

Хто хóчетъ собі побий садъ распложасть,
той садовничихъ мусить потребовать,
Жебъ бвоощни древа въ землю сажаль
и отъ тихъ же дрэвъ до иныхъ прищепляль,
И жеби дрэво кóждое отребляль
и въ весняний часъ гноими осипаль,
А въ літі жебъ міль траву пудкошати,
жебъ чисто билб бвоощи збирати....

О гончаряхъ слово віршовое похвальное.

Нéрвий на світі гончárь ремесникъ тружáтель —
самъ Господь Богъ, Адáма и Евви создáтель,
Котбрíй даљ людемъ всі хýтрості уміти
и всяку премúдрость хотáщимъ разуміти.
Прéто мóщно гончáрство святимъ дломъ называть,
понéважъ Богъ Адáма звблиль зъ глýни создать.
И гончáримъ чловíка мóщно бъ зъ глýни зробить,
тýлько не возможно зроби́ши, душі вліпить.
Еднакъ сосуди робить напітки випивасть
и всякие тежъ горшкі, що істи готовасть,
Тáже кафлéвие пéчи виставу́ютъ
и розшире на кáфляхъ оздоби мудру́ютъ,
А бáрзíй, що покóщуваними називають,
где фáрбами всякоя краси додаваютъ,
Именно же — мнóгое шмýльцами кладутъ квíти
и вéльми премúдрье полагаютъ квíти,
Ажъ би беспречъ хотіль на тую дивитися
пíчь и грítися; до такої мýло притулитися....

О ткачахъ и о жéнахъ ихъ и о иныхъ жéнахъ, ткáти имъ дающихъ.

Межъ иныхъ ремесниковъ и ткачъ умішáвся
и такъ же, якъ иные, ремесникомъ называєся.
Моглá бъ Россія наша и безъ нихъ прожити:
инбе въ Тýрскихъ странахъ матéрії робити.

А въ нась и жбни тобе ремесло отправу́ютъ,
и большъ таковихъ женъ есть, що іхъ и не требу́ютъ;
Бо, якъ зхота́ть, заразъ могутъ ся научити
и не бу́детъ осибви южъ до ткачей носити.
А въ Литві всікіе жбни ткачовъ и не знають, —
разві козацкие ѹпие потврство мають,
Же то йная будеть не пряха и не ткаха,
а въ таковій можеть быти ткачеві взнаха.
А що жъ бу́дуть ткачі въ такої собі брати,
где не будеть осибви и потканий давати?
И ткацкие тежъ жбни не всі хота́ть прясти,
аби бъ готовіе нйтки моглі въ бёрда класти,
И часомъ отъ роботи вту не маю зостанеть,
а до тбго и пряжи єщё въ кбго достанеть,
Ажъ полотно зъ тихъ річій можеть изпорядати,
да кошуль и ѹпихъ справъ много можено пожити.
И письменний людъ ткачі — всякъ нехай разуміеть —
же старий и молодий *Отче нашъ* въ нихъ уміеть;
А йний ремесникъ и молітви не знаєть,
и нехай же не га́ньбитъ ткачовъ — тое собі знаєтъ....

O бéрдникахъ.

Бердникъ не знаемъ, кому онъ билъ бы потрёбенъ,
разві тилько тимъ ткачамъ и жонкамъ потрёбенъ,
Бо не можеть ткачъ и тежъ жбнка безъ бердъ ткати,
едно мусатъ бердника собі потребовати.
Зачимъ-то и бердниковъ не трёба зневажати, —
нехай зробляють берда, жеби било чимъ ткатъ!

O кравцáхъ.

Каждий ремесникъ свою начину не можеть забрасть,
а кравецъ и эть начинямъ всімъ можеть повандровать.
Всякъ ремесникъ кромъ вбозомъ будеть начинъ возити,
а кравецъ можеть все своё за падру вложити,
А локтемъ⁽¹⁾ падучи можеть ся пудпирати
и въ дорбугу, где ему потрёба, поспишати.
А начине кравцеvo меновите такбе:
прасъ⁽²⁾, нбжици, наперстокъ, игблка, а не инбе....

O шевцáхъ и о честномъ ихъ ремеслѣ.

Поважное ремесло и шевство зоставаеть,
гді жъ честное братство и ктіторст во зъ нихъ бываеть.
И *шевці-святы*, такѣ ся то они називають,
и зъ своёго титулу ажъ самі ся втішають.

(¹) Родъ аршина, въ три четверти. — (²) Утюгъ.

И щире они есть щевці ліоде на світі,
и жини іхъ добріе, и іхъ шевські діти,
Бо нігоди они жаднихъ шалвірствъ не заживають,
але и учнєвъ своїхъ ліодзкости научають,
И особліве розной тежъ своїй політиці
и зъ книгъ зразиці шевської честної грамматики.
И копіяла зъ правильямъ, и вся верстать іхъ славна:
знаю о томъ добрѣ, и ліоде мовятъ здáвна.
А якъ сядеть робити на своеї варстаті,
почнётъ своє всікое начинне роскладати,
Яко-то: копіяла, правилья, дратніці, стреніці,
лойникі, цвáшки, смольники, пárучки и кравніці,
Такъ тежъ: стірачі, молоткі, виннітакі, тóпки и клесачки,
обцалики, смоблу, воскъ, віхти, клéистра, писачки,
Затирачки, клинці, гніппи, дратви, цикнáсарі и щетини,
шила, черніла, ножі, скobelъки, стругі, скобски, бéлехи
и смольшіни,
Вéтошъ, пýтки, зáветі, кобільци, хлопци, хутра и стріхольци,
рémінь, вбду до шповання, лúбъя, дёготь и натягачі,
конці.
А якъ побідетъ до шкуръ, дубъ товчеть, шкури пересипаєть,
а йине шкури у збу хуру закладаєть,
И йине тежъ на кобільци шерсть оббирáєть,
а потомъ, надівши шустваль и хвáртухъ, бéлемъ мез-
дрý пудробляєть,
И, пофаговавши, въ Бóжий часъ укладаєть въ квасъ,
и чекаєть, пóкуль бýдетъ пересипасть виять часъ,
И на кріслі по цáрский ⁽¹⁾ сідить, якъ на маестаті,
и просьтъ Бóга, жеби па работу рано устáти.
А устáвши усунеть лучнікъ, и желізо причепляєть,
и лучніи зъ пенькобвъ смольнихъ зъ огнemъ роскладаєть,
А розложивши огніо, зáразь перепибаєть,
поти, пóкуль ажъ ся ему подобаєть.
Якъ перешиваючи втóмится, то шкури стрихуєть
и на роспускання па чботи, колько зъ котрой паръ вий-
детъ, готовуетъ.
А потомъ, покінувші все, побідетъ біти збиратъ
бо потрёба козліни изъ бітою вичинять,
И побідетъ до гарбовки у човні хитати,
козліни и бараници хочъ и гáбелъки окрашати.
А нахитавши ешё и істи захбчетъ,
и дастъ ему шевчиха, чого исхбчетъ.
А якъ придетъ ему часъ и простъ рэмінь виправлять,
станеть кріпко працювати и, якъ повісмо, той мять.
И іздитъ у лугъ дубу и побелу готовати,
и мусіть бідний добрѣ на зиму працювати,

⁽¹⁾ Это слово зачеркнуто другими чернилами, и вместо него написано
верху: по-властельский.

А особній мусітъ по матерінку и по листоцкъ ходити,
же ажъ и въ свято маю можетъ когда зночайти.
И сівши на роботі, то до полюбчи не будеть спати,
а часомъ до самого світа будеть перешивати,
Аббо иногда роботу буде старую яку кріпіти,
чили тежъ иную хорбшую ібову робити.
А якъ схочеть шевчиху побіть, ни що, чимъ бить, не шукаєть
если чботь клесуєть, тоєю же клесачкою потокаети.
И не дай, Боже, на світі жонкамъ гбршою мусі,
якъ попасті якому часомъ шевцу у руки,
Бо шіломъ укблеть и дратвою зважеть,
нездорбва зъ нимъ (хочъ не зхочеть) спати не ляжеть⁽¹⁾....

О кожемякахъ, що ткури вичиняютъ.

Кожемяці потрёба зъ шевцемъ за брата жить,
а хочъ би и голову вкуні зъ нимъ положить;
Кожемяка бо шкури шевцу вичиняеть,
а швецъ на чботи іхъ лідамъ поробляеть.
И шевці йные уміють шкури чинити,
а кожемяки чботь не вміють шити.
И не вімъ, кому бъ шкури чинити належко;
подобно бъ, самимъ шевцамъ слушне приналежко.
Аббо тежъ кожемякамъ и чботи шити,
да и шкури за єднимъ би цехомъ чинити.
А тб ремеслоб едноб надвое порвали:
неслужний ніякийсь лібде чинъ подали....

О бондаряхъ.

Кгдібъ не оні, ні въ чемъ би напітковъ хранити,
ні въ чемъ билоб бъ жонкамъ и воді носити.
А що обрізки шевці и кравці покидаютъ,
а бандари обрізковъ своїхъ не викидають;
Якъ-то: трісکи, котрими можемъ въ печі палити,
также зась особливе и істи наварити.
И не будеть дрімати, же то стуки-граїки,
а къ тому наипаче, якъ потягне табаки.
И не кохается въ сну, же робить въ ночі
аббо трость, альбо круглі, или стріжетъ обручі....

(1) Послѣдніе четыре стиха передѣланы изъ народной сатирической пѣсни, которая поется такъ:

Ой не дай, Боже, тіршої мусі,
Якъ попадеся шевцеві въ руки:
Шіломъ укблє, дратвою зважє,
Постеле шкуру, та ї спати ляже,

*О тесляхъ, або тежъ о плотникахъ по-Московскій, а о дейти-
дахъ по-Литовскій.*

— —
 И честное тѣжко іхъ и чирствое ремесло,
 алѣ и працовіто онѣ, бо тяжестно;
 Но якъ стаиуть будынокъ який будовасти,
 треба каждому противъ сбѣ пудиймати,
 И туда и сюда дрѣво обертасти,
 и еще шлягю и тѣбель забивасти....

О звонникахъ и о комисаряхъ.

— —
 Также и гарматные штуки отливаются,
 которыми въ приступахъ стѣни добуваются.

— —
 Также ис безпотребни, вімъ, и комисарі,
 що робять до церквей сосуды и лыхтари,
 И клюхи, и звѣди, и всѣкіе кресты,
 въ котріхъ часомъ случается попомъ и тайни несты;
 И робять дискоси, ложици и мириици,
 а для соблюданія агнцовъ и гробници;
 Также и ѹнполки до церквей виливаются,
 що на всенощныхъ винѣ и елѣй ставляются;
 И робять фляши, кубки, пулмиски и збаны,
 тарілкы, кварты, чашы, чаркы и роструханы....

О ковалахъ.

— —
 И вайчастій ковалій каждый требовать будеть,
 а якъ-кѣльвекъ безъ іннихъ ремесниковъ пробудеть⁽¹⁾...

О сніцаряхъ и о слюсаряхъ.

— —
 Сніцарі бо церквний дейссусъ отрізаются,
 а слюсарі розпіле тежъ штуки работаются.

— —
 Розпіле бо мудрості слюсарь показуетъ,
 и сніцарь безъ числѧ шукъ давнихъ виставуетъ;
 Прѣто слішне бѣ имъ двомъ братамъ ся називати,
 же то премудростей навікли заживати....

(1) Читатель видѣть, что Климентій иногда наполняетъ свои стихотворенія пустословiemъ, въ которомъ неѣтъ ни одной характеристической черты описываемаго имъ ремесла.

О мельникахъ або тежъ о мірочникахъ.

И мірочницства честни ремесла бивають,
котримъ и безъ жнивъ оні хлібъ заробляють.

— — —
Товкуть бо и мёлють все и изъ рукъ здавають,
всакимъ лодяямъ ремесломъ своімъ угоождають.

*О саміхъ господаряхъ, владуїщихъ млинами и державищахъ ихъ,
и о млинахъ.*

Хочъ то млинъ корчмю ся въ людей називається,
еднакъ же онъ ні въ чемъ ся корчмі не равняєтъ:
Млинъ — честна храмина; не жиеть въ немъ свавольность,
лечь виходить зъ него людемъ хліба довольность.
А хочъ изъ корчмї пану биваєсть пожитокъ
и господареві корчмному ужитокъ,
А млинъ не едному пану догажається,
гди на всю околічность хліба настачається.
Тілько жъ и млинъ — якъ кому въ щастю поведеется,
то той тілько зъ него хліба не отгребеется.
И хто и плутомъ пашеть, мельнику ся равняється,
и кішту своєго, якъ мельникъ, не страчається.
А мельнику много приброявъ въ млинѣ потрёба,
заліво якой речи чего не потрёба:
А трёба каміння, желіза безпрестанно,
стали, деревні, любо, — мовлю то пелганино,
А особливе часомъ людей — греблю гатитъ
и бондарей — сосуды въ млинѣ на розміри робитъ.
А особний — трёбуетъ йиний и мірного,
гди знайдеть человіка доброго и вірного.
Зачимъ здало бъ ся шкірка за чиньбу не стає,
єднакъ хто що звикъ держать, то не перестане....

*О каменносіццахъ, що зъ горъ камяніхъ вибивають, або тежъ
виробляютъ млиновие до млиновъ на молоття каміння и
крестій надіробние, и деки и слупи до муроў и до фортенъ
каменинихъ.*

— — —
А камень потребніший въ млинѣ, — такъ трёба судитъ:
бо безъ каменя хліба не мόжно сотворитъ....

О шаповалахъ и о коновалахъ.

— — —
Коноваль єдно тілько діло ізправляється,
же то кінямъ и шкапамъ опрашу давається;
А шаповаль всакие есімъ вигоди творить,
кдіжъ розные потрёби людемъ зáвше робить,

Якъ-то: мужикамъ плететь рукавици,
 и лаймци вивалють, що носять молодици,
 И ещё и опанчукъ можеть изробити;
 и кечу (хочъ) найбóльшую мудро устройти;
 А если часомъ зхочеть и зпочити трóхи,
 то тогдá беспрестáнно все вáжеть панчóхи.
 А впять якъ почнётъ вбвну перебивати,
 то знать-то ужé хóчеть зъ лúкомъ мандровати;
 Бо зъ давнихъ часовъ, якъ где шаповáль мандровати,
 не еднú на дорóзі и дóушу излякалъ,
 Же здалеку влásне Татáре маничать,
 а шаповáль носится зъ лúкомъ, якъ за друкомъ, — зблí-
 зу вбáчатъ.
 А пришедъ до людéй, стáнетъ роботи питать,
 жесть где-кóльвеckъ міль собi на роботу стать.
 Якъ знайдеть добрую роботу въ добромъ містi,
 ажъ зáразъ зарбить золотихъ сто або двестi....

O ратаихъ, або тежъ о пáшущихъ хлібѣ людехъ.

Надъ всi ремесла потребнійшое подобно
 пáхарство, же тóбе всему свiту вигóдно,
 Бо хочь би хтó срібрó и золото могъ робити,
 а не мючи хліба, злota не вкусяти....

O рибáлкахъ и о резникахъ.

Рибáлки зъ резникáми противности мають:
 якъ постъ да мясници, такъ онi пробуваютъ.
 Рибáлка для постныхъ днiй рýби уловляетъ,
 а для мясныхъ дней резникъ о мясо стараєть.

И годiло бъ ся лúчшей рибáлокъ поважасть,
 и паче отъ резникóвъ бнихъ всiхъ шаповáть,
 Кгdi жъ и самъ Богъ зъ рибáлокъ Апостоли вчинивъ
 и молитвенниками за всiхъ нась починивъ.

И рибáлокъ и въ мясний часъ бóльшъ потребуютъ,
 гдi жъ найбóльшые часы постные знайдутъ.
 Рýбу и въ постъ миогий нарбдъ заживаєть,
 о въ постъ християнский людъ мяса не вживаетъ.
 Четвéртая якъ часть на всемъ року дней скорбныхъ,
 а три части знайдутъ тákже нескорбныхъ....

O гутникáхъ и о скляráхъ.

Достбйни и гутники великой похвали,
 гдi сосуди чéстные рóбятъ и кришталъ,
 Тáкже для младихъ людей сличние зерцáли,
 а состáрившимся южъ людемъ окуляри,

А сосуди всякие скляніе и збані,
зъ котріхъ випивають и великие пані.
И видно напітокъ скрозь, якъ чего, чи много,
пли тежъ чого-кольвеckъ часомъ чи немного.
А во йнихъ не видять, якъ-то въ черепаніхъ,
такъ тежъ особъ не видно и у дереваніхъ,
И не видно въ цілобихъ, желізнихъ и въ міднихъ,
и не досмотрітися особній и въ срібнихъ,
И москіжъ прозріти скрозь, и заута не можна,
тілько презъ скляніе все видіти возможжно.

Уже жъ гутникамъ списають велику похвалу,
и оболонникамъ хочь малу створіхъ хвалу,
Світовидніе єбо ділають залони,
якъ меновите всяки оболони.
Ініє простиє ділають деревяниe,
а ініє мудрие и оловяніe....

O сітникахъ и о решетникахъ.

Мерзено здаваю бъ ся то ремесло и брайдко:
зъ кінськихъ отгоновъ сіта робить, — вспомніть гайдко.

Решета да пудейтки зъ ликъ биваютъ истканни,
а у Волохъ решета въ ременяхъ пробийани....

O копаюцихъ колодязі глубокие, а по-лядзкий студні или по-славенский студенці.

И есть смілихъ, же бъ до дна адска прокопали,
аще бъ жрода відніе імъ не прешкажалі.
Моглі бъ жіви въ тіліхъ пекла досмотріти,
и, узрівши тамъ зле, снайдій каялись би на світі.
А особно и тобе єщє уважайо,
же моглі бъ и самого дохідити раю;
Если бъ не за срібгими, повідаєть, горами
и за пумцами зъ гади, и за морскими водами.

И признають, гдібъ праве хто до раю и дойшоль,
то разві ся бъ насмотріль звні, а внутрь би не ввойшоль,
Гдіжъ окбою оружнемъ пляменнимъ обварованіо
и пляменемъ огненнимъ вкругъ оцірклеваніо....

O оліїникахъ.

И зъ працовітостю робота імъ приходить,
покуль готовий олій изъ гніздя виходить;
Пёршай бо сімя въ ступахъ толкуть и просівають,
потомъ въ теплой воді місять и зхвалюють,

Тожъ на сковрадахъ смажать и въ гніздо вкладають,
а послѣ таранами кління забивають,
И зачымъ витиснется якая макуха,
а імъ отъ тарановъ ажъ запираются духа,
И покуль фури вайдутъ, крішко наклопотається,
покуль тежъ зовсімъ-провсімъ добрѣ увольняться....

О воскобойникахъ.

А воскобойникъ варить воскъ и закладаетъ
въ гніздо, и колбами клінне забивається.
Изъ гнізда въ судину на сподъ воскъ истікається,
и на захолоду тежъ въ сосуди вливается....

О калачникахъ.

Много есть вельми всякихъ вімисловъ на світі:
калачники не ремесники, а зміслили цехъ міти.
Ремесла іхъ мбщно ся навчитъ за годину,
не старихъ тілько, але навчивъ би дитину.
И самій ремесль своїхъ рідко работаютъ,
але все своїхъ бабъ робити заставляють,
Якъ-то: муку сіяти, и місити тісто,
и пектай, и вибрать, и продавати несті въ місто.

Когда же ремесло іхъ жадной трудности не маєтъ:
поплѣши сюда-туда тісто, въ пічъ сажається,
Прѣто и самій дармо въ цехъ той упленїся,
власне якъ старецькіи цехій повелїся.
Еднакъ въ старцовъ наука есть — язиця ся вчити
и якъ би милостини, або хліба просити.
Тілько же не треба барзо и тихъ цеховъ зневажать,
ежели будуть до церкви свічи поставлять,
Або къ праѣникамъ котримъ кануніи справляти
и на церкви зъ дохбодовъ тихъ ся укладати....

О токаряхъ.

— — — . . . ложкій виточають,
котрими и панове часомъ уживаются;
Такъ тежъ оздобине тóчатъ и тарілки,
зъ которихъ ядатъ и пьютъ, зваривши горілки;
А особно зробляють великия ящи,
що зпрайтуютъ въ дорогу печёние ляші;
И въ церкви тóчатъ слупи, а малюють малярі,
и тóчатъ до церкви балісі и лихтарі;
И тóчатъ на жертовникъ хорбіе кубки,
что священникъ ховаётъ, потрѣблши дары, губки;
И до убогихъ церкви на престоль гробници,
и до монастырскихъ трапезъ тóчатъ сольниці;

И тиे витбочуютъ тёртки, що пёрецъ трутъ,
и тие макогони, що кухарки макъ мнуть;
И тие брязкальца, що дітей забавляютъ,
и веретёна, що жонкі нйтки випрядаютъ;
И посоховъ властельскихъ мніго виточаютъ,
и тие качалки, що жонкі хусті качають;
И овчарские тбочатъ зъ дёрева сопілки,
и козацкие, що зъ лукбвъ, витягають стрілки....

*O пастухахъ, скоти и бйдла (и свїнія) пасутихъ, паче же о об-
чаряхъ.*

— — —
Алѣ еще на снідь себі бвци пудкрадаєть,
а господарямъ речётъ, яко волкъ зъядаетъ;
А особливе млеко изъ овцъ здоєть
и господарямъ бвчимъ пакості створяєть.
А йнихъ овцъ жезломъ нещадно ударяєть,
же ажъ умерщвлatisя бнимъ втоожъ сотворяєть,
И мніги творить фйслі и незичливості....

— — —
а той и вигонієть зъ гнівомъ изъ ограды.
И заблуждённой овці не тщательно йщеть,
и зъ нерадініемъ йщущи, въ сопілку свіщеть....

O кушнерахъ.

Кожи бо бвчие онъ въ квасу виробляєть,
— — —
и на зімнине часи кожухи зробляєть,
И трéбующимъ людемъ въ грайдіхъ продаваєть,
а котріе приносять старіхъ, поправляетъ....

Стихотвореніе: *O гребенникахъ, що гребенці зъ роївъ (ском-
скихъ, або тежъ бидлячихъ) робятъ до чесання голівъ, состоять
изъ самаго безцвѣтнаго пустословія.*

— — —
*O соляникахъ, торяникахъ, бурлякахъ, що солі господарски
вáрятъ.*

Торяникі велику працу подиймають,
паче коломійцовъ, що гускі виробляють.
Сотце бо відеръ вкінетъ на бочку сбли воді,
и, дрбва въ пічъ вергая, патернітеся біді.
А беспрестанно трéба и не досиплати
и, жебъ не прогоріла (скбр) сковрада, пильновати.
Потомъ въ садовничу соль зъ сковради викидаєть
и на другий садъ воду, пошедши, накидаетъ.

И потрѣба изъ сблю бочку изтрусти
и всегдѣ що ведѣтся тамъ, пѣльно досмотріти.
И зъ побдимъ здорбвемъ нічего тамъ пудиймать:
хочь маю знemoщиетъ, мусіть варитъ престати,
Илі тежъ товарища просить допильновасть,
а самъ, пришедши къ себѣ, мусіть также отвячать.
А особно и тобе бурлакамъ вѣльми нудно,
же о солдаку вбоду непомалу трудно.
Мусіть тобї же сбли господарской чаѣтку отложити,
жеби, вмісто води, браги ся изпiti.
А впять же — не маши тамъ женъ въ Багмуті, нікому кошуль
прати;
мусіть, взявши новую,носить, покуль зодрати.

— — —
Туть же и то мовлю, же соль есть розна на світі.

Якъ-то: Запорозкая есть, Кримка и ледянка,
а не будеть зъ такою (вімъ) працею (и копштомъ), якъ
Торянка.

Зачимъ бурлакамъ (Торскимъ) врши сїе покладаю
и працу ихъ и пильний дозбръ похваляю....

O будникахъ, що поташъ робятъ.

Да и тиѣ будники въ нашой землі буваютъ,
що поташъ Тўркамъ сукна фарбовать виробляютъ.

— — —

И сихъ часъ есть будицъ много, где буди бували:
давнине ліде бъ тобе и нині признали.

И прислухайся каждий, что старий мовить на глумъ,
а молодий нехай берётъ добрѣ себї на умъ⁽¹⁾....

O старцахъ.

Старецкі во віки не наполнишъ супки.
бо то діравие въ нихъ пайдуются тлумки.

— — —

Есть и такіхъ многа на світі знайдеться
лєжнюсь, котріе, въ мирѣ хбдячи, плутують.
Будеть йний здорбвистъ, да не хочеть робитъ, —
потрѣба бъ такого сімъ разъ на день кіемъ бить.

И добрѣ мовять: »Въ старці пугою не вгиати,
а съ старцомъ — хочь калачемъ сталь би пудманяти«....

O линникахъ (2).

Кодоли бо мудрие лідямъ изробляють
и требующимъ їхъ здобель надаваютъ;

⁽¹⁾ Ср. Зап. о Южн. Руси, т. I. стр. 13.

⁽²⁾ Веревочникахъ.

Именно жъ до клядазей на добни глубокихъ
и до кáпуроў теслымъ до церквей високихъ,
Также и до неводовъ озёрныхъ тягнения,
когда где бываєтъ южъ рыбное ловленія,
И до многихъ річий зась кодоль потребуютъ,
также и до будыновъ панскихъ, гді будуютъ.
Кóдолами дёрево на гбру встягають,
а йнді и поромы чрезъ ріки тягають.

Также и нарытники, шлеи и ужища,
котрýми припинаютъ у поляхъ конища.
Также оброти, вожкі и пуги зробляють,
що коней ідучи где-кóльвеkъ затинаютъ,
И до дзедароў робятъ втожъ шнúри на ваги....

O rудникахъ, що зе рудыj жеслiza рóбятъ въ рудняхъ.

Бо хочъ водобю мляти въ рудняхъ ударяютъ,
éднакъ безъ великої праці не бивають;
Глижъ при болотахъ трéба и зéмлю копати
да руды зъ великою цíльностью искати,
А знайшедши где руду, особно копати
и, въ кошицї беручи, въ воді полоскати;
Потомъ па уголля дровъ въ дуброву рубати
и вишей хлоба въ костéръ дóвгий тасовати;
Напотомъ дернъ різать костéръ той вкривати
и смотріть, жебъ поломья не моглó псовати....

O римаряхъ.

Шкýри бо возовіе и лійци зробляють,
и хомути, и ўди, що коней нуздають,
Такъ тежъ шбри и шлеi, и бичі на волі,
и для людей убогихъ зъ ременю жъ постоли,
И рóнзни до коней панскихъ и кантари.

И попрúги до кульбáкъ оні жъ зась зробляють,
котрýми кульбáками коней лóде сідляють;
И пúта ремінне робятъ, и трипоги,
що злимъ проклáтимъ конямъ триножатъ часомъ ноги;
И нагайки, або тежъ канчукі сплітають,
котрýми лóдзности жонъ часомъ прицвічають.
А ёжеи удастся часомъ злая прочвáра,
не нау́чить такої и тóлстая барбáра....

O косаряхъ, що сiно кóсятъ.

И, хочъ бы не радъ, мусіть косароў затягати,
по пять чéховъ й по три шаги на день давати,

А косарі-сподарі пдуть къ нему съ косыти
и косить трави ввесе день и въ порану зъ росами....

О гребцахъ синихъ.

И женщина можеть также сино згромажать,
але не можеть такъ, якъ музчизна, ухожать,
Бо звичайно то діло музчизнамъ робити,
гребті сино и копиць синихъ волочити,
Абб тежъ у копиці и у стирти класти,
а жонкамъ разві тилько у гребеней прасти.

Нехай жбни у домахъ діла росправують:
прайдуть, ткуть и істи вамъ, мужикамъ, готовують....

О женцахъ.

Тилько, хочь билѣ бъ імъ часомъ третіна,
але хильчиши заболіть и спина....

О мильникахъ, що мила роблять, барские добре и проствое подле.

Не знаю, по мильникахъ хто бъ ся чи зафразоваль,
хочь би и не едінъ ся на світі не обріталъ;
Бо рідко хто на світі міломъ ся вимиваєть,
але бльшай водбою тваръ собі омиваєть....

О колесникахъ.

И колесникъ ремесникъ творить тожъ чудеса,
зробляеть бо до возовъ и панскихъ колеса,
А іменно яко-то: паномъ на ридвани,
въ котрихъ и вельможне іздять гетманы;
И до карецъ колісъ треба и на лекткіки,
въ котрихъ славетнне тежъ іздять політики.
Къ палубамъ и къ колісамъ и къ возамъ глабчастимъ
также колісъ потрёба, и къ тимъ драбинчастимъ....

О стадникахъ конскихъ.

И стадникъ тожъ людямъ вельми вигожаютъ,
же стадъ конскихъ у поляхъ у дозбрахъ мають,
И у поляхъ при коняхъ завше и начують....

О дутарахъ и столярахъ.

Треба прауда, где зъ него ⁽¹⁾ сажу паляты при друкарняхъ,
на черніла книжнине, — по-московскій при печатняхъ....

⁽¹⁾ Иль смолевого, сосноваго дегтя.

O неводнýchихъ, що вѣжутъ неводы и сїти, и інне посудки до ловленія рибъ.

— —
А хочь же и самъ йний риби не имаеть,
 ежели-то способу до тога не маеть;
То, рибячи посудъ твой, мбжетъ продавати.

— —
И часомъ той посудъ и въ пановъ биваеть,
 которий панъ озера свои соби маеть.
Такій не только посудъ той будеть держати,
 але и рыболовъ мбжетъ затягати
Для домашнихъ пожитковъ риби уловляти,
 жеби не все посыласть въ гродъ куповати....

O робѧщихъ судна вѣдниe великие и малые, то есть морскіе и річные.

— —
А робятъ окрѣпти, кораблі и гемі,
 каторги, обшивні, струги и шугалі.
Также особно робятъ лайпи и байдакі,
 шкути, дуби и лоді и човні, и плавники....

O партесахъ, и учѧщихся ихъ.

— . . . же конпонуютъ гласти для Божией хвали:
А хочь большей тихъ, что готовое співаютъ,
еднаќкъ и тие хвалу Богу отдаваютъ.

— —
И при великихъ властехъ за співаковъ бивають,
 и за то пудъ часть людміи на світі ставають.

Хочь бы поетикъ кто билъ, — не почнетъ співати;
 если не вмієть партесъ, не будеть іхъ знати, —
И не партесъ только, але и промолбя,
 а партеси далеко трудній отъ промолбя....

O костірахъ.

— . . . и на тебе гди хто щастя будеть міти,
 запоможется той самъ и его діти.
Лечь биваеть на малій часъ то вспоможення,
 же не втрерпитъ, пройграеть, ажъ и обнищення.

— —
гди пройгравши пічого дать, перста одсіають,
А часомъ отрізуютъ устя або губи
 и вводять злие раби злихъ рабовъ до згуби.
А подъ часъ за перста ногъ висять ⁽¹⁾ и щезають ⁽²⁾
 и пагле зъ світа сего на той изходяють....

⁽¹⁾ Т. е. вѣшають за ножныя пальцы. — ⁽²⁾ Т. е. и повышенные такимъ образомъ погибаютъ.

О свічкаряхъ, що лоевіе свічки робятъ.

.... где кольвекъ лоевіхъ свічъ начнуть робити,
тамъ стануть за полверсты ажъ смрди сходити,
А найбáрзій, где ліоде въ судіни мочають,
а тамъ не такъ, где въ трубкахъ желізнихъ зробляють.

.... мусітъ многий народъ свічъ тихъ куповати,
же восковіхъ не мбъно грбшай настатчати,
Бо въ камень вбску осмь копъ потребно вложити,
а любо камений сімъ за то мбъно купити....

Представленные нами выписки о ремеслахъ, существовавшихъ въ Гетманство Мазепы, показываютъ развитіе промышленности въ большей мѣрѣ на Украинѣ, противъ нашего времени. По всему видно, что существовавшее тогда, при всемъ его разореніи отъ предшествовавшихъ войнъ и татарскихъ набѣговъ, благосостояніе края съ тѣхъ поръ значительно упало. Главными причинами упадка должно, кажется, полагать введеніе въ Украину крѣпостного права, развитіе такъ называемой цивилизациіи изобрѣтенныхъ не дома потребностями въ привилегированномъ классѣ населенія, квартированье войскъ, рекрутскіе наборы и всего болѣе — распространеніе канцелярского управления народомъ, которое съ одной стороны пріостановило всѣ свободныя отиравленія ремесль и производствъ, а съ другой породило множество лицъ, добывающихъ изъ народу не производительнымъ трудомъ, а бесплоднымъ перомъ сравнительно какомъ кусокъ хлѣба. Гетманство Мазепы тоже отнюдь не было зодчимъ вѣкомъ для Украины. Евреи съ своими опустошительными арендами изчезли, но ихъ система насильственного стяженія усвоена была гетманскимъ правительствомъ, какъ это видно, между прочимъ, и изъ вышеприведенія Климентія: *O рандаряхъ.*

И убогий чоловікъ хтіль бы рандирэмъ бить,
еслиби то столько міль грбшай рату платити;
Тилько, же и богатий не всікий то можеть:
рідко який на тбе суму вложити зможеть;
А хочь инъ и богачъ есть, тогъ не доступить
рандарскому уряду, ажъ большъ рати поступити;
И доступивши, гдї ся пощастити, хлібъ масть,
але посполитимъ южъ людемъ перешкажеть.
Не вольно продавати горілки вікому,
тилько то рандареві ужѣ единому;
Также и тютюнъ южъ не вольно продавати,
тилько до него мусить ходити куповати;

А е́сли и добротъ вкүпі заарендуется,
то и добротъ ихтъ вже большей не шинкуется;
А иди въ аренду и брага биваєть, —
хто не чувалъ съ віку, той вельми ся удивляеть.
А се жъ, мовить, якіе вигадали кадукове?
наши не чували зъ віку сегб и продкобе!
А еслибы рандовали ющі медъ пиво,
било бъ южъ всему світу пайбольшое діво....

Интересно свидѣтельство Климентія, о состояніи лѣваго берега Днѣпра. Онъ описываетъ пустоту нашихъ рынковъ, недостатокъ промышленныхъ сношеній между жителями и безпріютность большихъ дорогъ для путешественника. Свидѣтельство его, какъ современника, имѣетъ для насъ важность исторического документа.

— — —
.... по іныхъ городахъ и хліба не знайти
печёного. Мусіть такъ іхать або пойти,
А не только, же бъ ся могъ стравою поживитъ,
да и безъ хліба пойдетъ, хочъ мусіть подивитъ.
И зле тамъ, где стравали гостямъ ⁽¹⁾ не вигожаютъ,
а що гбршай, же и хліба не продавають.
Звичай то въ такихъ містахъ наїзбитъ ⁽²⁾ пепотрѣбний

— — —
Розний би то гость мусіль би въ нихъ хлібъ куповати
и, якъ слушно, плацюю бнихъ не вкривжати.
Зачимъ въ невигбднихъ містахъ бодай не бувати
гостямъ, же повилявши мусять и поїжжать.
И, поїхавши, ихъ звичаю не похвалять
и въ далекомъ краю похвалю не прославятъ.
А то на Вкраїні тутъ (Мајороссійской) не всі міста вигодни,
же, побувавши гості, и пойдуть голодни.
Ежели у кого есть що за харчі у вбозі,
то якъ-кобъвеckъ такому надія у Бозі.
А въ Лайдзкихъ и въ Литовскихъ краяхъ продавають
хлібъ и страви, и кірчи по шляхахъ зъ всіми вигодами
майотъ,

Ажъ гостеві биваєть вшелікая вигода:
кіннямъ харчі и самимъ пивомъ и мёдомъ охолода.
А тутъ въ нась разі звичай той по містахъ валечникъ,
якъ-то городахъ столечникъ;
А въ маломъ місті гостю не питай поживити,
гдібъ ся замешкаль, то могъ би душу уморити.

Въ сборникъ свой Климентій ввелъ на листкѣ 18, стихотвореніе:
О нехочащихъ труждатися честными трудомъ, то есть о засо-

⁽¹⁾ Т. е. торговымъ людямъ. — ⁽²⁾ Крайне.

ділхъ. При тогдашнемъ устройствѣ Малороссіи и равнодушії гетманскаго правительства ко всему, что не касалось материальныхъ его выгодъ, разбои и воровства естественно могли совершаться по дорогамъ, въ городахъ и селахъ, безнаказанно. Климентій говоритъ:

.... въ сей нашѣй странѣ есть такіхъ много зілъ.

— — —
А теперъ намібжилъ всіода душъ безбожнихъ,
бо не міють карностей отъ людѣй побожнихъ....

Не смѣя тронуть правительствовавшихъ въ гетманщинѣ лицъ, Климентій глухо говорить о драпікцахъ, нікогда ненасищенніихъ или же ісі о видирцахъ, подъ которыми нельзя разумѣть одну мелкую начальственную братію, а должно разумѣть всю облеченню въ законъ правительственную тогдашнюю іерархію: иначе — не пишалъ бы народъ отъ грабителей, притѣсняющихъ его тайкомъ отъ старшихъ, и не выезжалъ бы со стороны паноугодливаго стихотворца довольно энергическаго протеста въ свою пользу:

Рече пріповість: «Волкъ, що споткає, то зъядб»:
такъ и чоловікъ драпіжний нікому не дадé,
Тілько радъ кўю-лібо персопу лупити,
жебі могъ якожъ-кблъвекъ шкатулу набити.
Кому жъ, речемъ, подбенъ драпіжъ, тбкомъ волку?

Далѣе онъ указываетъ на самовластіе старшинъ, не смѣя, однакожъ, назвать ихъ.

Кромъ ціле ся паречеть самъ всімъ господіномъ,
кгдї жъ самъ ся постановиль на то властеліномъ.

— — —
Прѣто и міто добръ бъ вибирать помірно,
а не згbla оскорблать бідний людъ безмірно....

Мы исчерпали, по возможности, весь интересъ книги стихотворца Климентія, для наглядного изображенія въ наиболѣе ясномъ свѣтѣ тогдашняго времени. Общее впечатлѣніе наше таково: что Украина отпала отъ Польши не какъ здоровое гражданское общество, а какъ нація изнемогшая въ отчаянной борьбѣ и зараженная недугами, отъ которыхъ страдала сама Польша, — что новое гетманское правительство украинское,

вмѣстѣ зъ союзнымъ себѣ духовенствомъ, злоупотребляло отвоеванную ему народомъ свободу и предалось стремлѣніямъ эгоистическимъ, упустивъ изъ виду идею миновавшей войны народной, — что при такомъ состояніи дѣлъ не могло существовать между гетманомъ Мазепо и Украинскимъ народомъ единства стремлѣній, каковы бѣ они ни были, и что съ его паденiemъ должно было неизбѣжно начаться и паденіе грѣшной гетманщины.

12 января 1859.

С. Петербургъ.

